
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 7 de septiembre de 2016 
 

Versión estenográfica de la novena reunión ordinaria de la 

Comisión de Ganadería de la Cámara de Diputados, LXIII 

Legislatura, llevada a cabo este miércoles en el salón Patio Sur del 

edificio A. 
 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muy buenos días, estimadas compañeras 
diputadas, estimados compañeros diputados integrantes de esta Comisión de Ganadería, de la Honorable 
Cámara de Diputados, distinguidos invitados, me da mucho gusto darles la bienvenida a esta novena reunión 
ordinaria. Agradecerles a todos su presencia y desde luego agradecer, creo, muy razonable concurrencia de las 
señoras y señores diputados.  

Vamos a desahogar, por lo tanto, nuestra reunión por lo que solicito a la diputada Martha Lorena Covarrubias 
Anaya, en su calidad de secretaria, dé cuenta del quórum legal para poder iniciar nuestra reunión.  

La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: Buenos días.  

Con su permiso, señor presidente, se informa a la presidencia que hay una asistencia de 17 diputados y diputadas. 
Por lo tanto hay quórum legal para sesionar, señor presidente.  

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: En virtud de que se cuenta con el quórum 
reglamentario, siendo las 9 horas con 35 minutos de hoy miércoles 7 de septiembre del año 2016, se da por 
iniciada esta novena reunión ordinaria de la Comisión de Ganadería, de la LVIII Legislatura.  

Por lo tanto, solicito a la secretaría proceda a dar lectura al orden del día.  

La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: Por instrucciones del señor presidente, procedo a la 
lectura del orden del día.  

Punto número uno. Lista de asistencia.  

Dos. Declaración de quórum.  

Tres. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día.  

Cuatro. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del acta de la octava reunión ordinaria de la Comisión de 
Ganadería.  

Cinco. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación del segundo informe semestral de actividades de la 
Comisión de Ganadería.  

Inciso A) Ponente, del diputado Oswaldo Cházaro.  

Inciso B) Intervención de diputados de la Comisión de Ganadería.  

Seis. Presentación de discusión y, en su caso, aprobación del programa anual de trabajo de la Comisión de 
Ganadería.  

Inciso A) Ponente, diputado Oswaldo Cházaro Montalvo.  

Inciso B) Intervención de diputados de la Comisión de Ganadería.  

Siete. Asuntos generales.  

Inciso A) Comentarios sobre el frente parlamentario contra el hambre. Presenta M.C. Arturo Enciso Serrano, 
secretario técnico de la Comisión de Ganadería. 
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Inciso B) Iniciativa que expide la Ley de los Derechos de las Personas Usuarias de Animales de Asistencia, 
Comisiones Unidas Atención a Grupos Vulnerables y Ganadería. Presenta M.C. Arturo Enciso Serrano, secretario 
técnico de la Comisión de Ganadería.  

Inciso C) Intervención de diputados de la Comisión de Ganadería.  

Inciso D) Intervención del diputado Oswaldo Cházaro Montalvo.  

Ocho. Clausura.  

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Se pone a discusión el contenido del orden del 
día.  

La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: Por instrucciones del señor presidente, consulto a los 
integrantes de la comisión, en votación económica, si se aprueba el orden del día. Los diputados y las diputadas 
que estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo. Los diputados y diputadas que estén por la negativa, sírvanse 
manifestarlo. Señor presidente, mayoría por la afirmativa, por lo tanto se aprueba el orden del día.  

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias.  

Solicito a la secretaría dé cuenta del siguiente punto de dicho orden del día.  

La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: El siguiente punto del orden del día es la lectura, 
discusión y, en su caso, aprobación del acta de la octava reunión ordinaria de la comisión.  

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: En virtud de que el acta se ha hecho llegar en 
días pasados y se encuentra en la carpeta que tienen en sus manos, solicito a la secretaría, consulte si se dispensa 
su lectura.  

La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: Por instrucciones del señor presidente, consulto a los 
integrantes de la comisión, en votación económica, si se dispensa la lectura del acta de la octava reunión 
ordinaria de la comisión.  

Las diputadas y diputados que estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los diputados que 
estén por la negativa, sírvanse manifestarlo. Mayoría por la afirmativa.  

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias, diputada.  

Se solicita a la secretaría, consulte a los legisladores, en votación económica, si es de aprobarse el acta de la 
octava reunión ordinaria.  

La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: Por instrucciones del señor presidente, consulto a los 
integrantes de la comisión, en votación económica, si se aprueba el acta de la octava reunión ordinaria.  

Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa, favor de manifestarlo. Mayoría por la afirmativa.  

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Toda vez que ha sido aprobado el punto anterior, 
solicito a la secretaría dé cuenta del siguiente punto en nuestro orden del día.  

La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: El siguiente punto del orden del día es la 
presentación, discusión y, en su caso, aprobación del segundo informe semestral de actividades de la Comisión 
de Ganadería.  
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Por lo que solicito al señor presidente, su intervención para que nos presente el segundo informe semestral, de 
la Comisión de Ganadería.  

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias, diputada.  

Nos vamos a permitir presentar a ustedes el segundo informe semestral de actividades que consta de 10 temas, 
como ustedes observan en la presentación y en su carpeta que contiene la introducción lo que es el trabajo 
legislativo, avances del programa anual, las reuniones ordinarias que desarrollamos, las opiniones e informes 
generados, los viajes oficiales de trabajo de esta comisión, asuntos generales resueltos,  así como invitados que 
tuvimos en nuestras reuniones, el manejo de los recursos económicos.  

Finalmente estaría a la consideración para su aprobación.  

Ustedes saben que con fundamento en la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos, el artículo 
45, numeral 6, inciso B, nos obliga a la presentación de este informe, igualmente en el reglamento de la Cámara 
de Diputados, artículo 150, numeral uno, fracción décima; 158, numeral primero, fracción tercera, y 164 y 165.  

Los integrantes que tiene actualmente esta comisión son 12 integrantes del Grupo Parlamentario del PRI, seis 
integrantes del Grupo Parlamentario del PAN, dos integrantes del Grupo Parlamentario del PRD, tres integrantes 
del Verde Ecologista de México, un integrante del Partido Morena, un integrante de Movimiento Ciudadano y 
una integrante del Partido Encuentro Social. Somos actualmente 26 integrantes de esta comisión.  

Adelante, por favor.  

Dentro del trabajo legislativo, recordarán ustedes que se recibieron, se turnaron en total nueve asuntos que se 
desglosan de la siguiente manera, dos proposiciones para dictamen, como comisión única. Dos iniciativas y una 
proposición para dictamen en comisiones unidas. Así como cuatro proposiciones para opinión.  

Las proposiciones para dictamen como comisión única, de las dos proposiciones les informamos que una fue 
aprobada y la otra fue desechada.  

De las iniciativas para dictamen a comisiones unidas, una está en trámite, una ha sido retirada y una fue 
desechada.  

De las iniciativas para opinión, uno fue aprobado y tres fueron desechados.  

Adelante, por favor.  

Este es el tablero en el cual vemos cómo entre los asuntos pendientes, solamente tenemos una iniciativa que de 
hecho es la iniciativa presentada por el diputado Gerardo Salas, en donde esta comisión es segunda en turno, la 
primera en turno es la Comisión de Desarrollo Rural.  

Tenemos el acuerdo con la Comisión de Desarrollo Rural, dentro de la coordinación que nos permite el 
reglamento o los ordenamientos de este poder, el que estemos en el proceso, incluso con ampliación de término 
para estudiarla y eventualmente colaborar para que pueda tener viabilidad. Desde luego que se ajuste al espíritu 
de la propuesta que es el de encontrar mejores condiciones para la comercialización sobre todo de los 
productores de leche del país.  

Como ven ustedes, prácticamente en el tablero de seguimiento al trabajo de las comisiones, estamos 
prácticamente al…  
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…seguimiento al trabajo de las comisiones, estamos prácticamente al corriente. También mencionamos que fue 
retirada la iniciativa de ley de los derechos –y es la nota al margen que se tiene–, fue retirada la Ley de Derechos 
de las Personas Usuarias de Animales de Asistencia, que notificó mediante oficio el 29 de agosto del año 2016 a 
la Mesa Directiva, desde luego retirada por el proponente.  

Con respecto al programa anual de trabajo, que es el instrumento que nos permite como comisión planear, 
organizar y evaluar las actividades desarrolladas durante el año legislativo, les informamos que estas acciones 
han sido documentadas en el propio contenido de este segundo informe semestral como lo veremos más 
adelante. Respecto a las reuniones ordinarias de la comisión les informamos que en el periodo que se informa 
se realizaron cuatro, que sería la quinta, que se llevó a cabo el 16 de marzo del 2016, la sexta el 6 de abril de 
2016, la séptima el 19 de abril del 2016 y la octava del 7 de julio del año 2016. 

Igualmente reuniones de trabajo se llevaron a cabo, siete abordándose los temas en general de la necesidad del 
sector pecuario nacional; reflexiones acerca de decisiones y posicionamientos respecto al decreto de arancel-
cupo a la importación de ganado y carne de bobino publicado en el Diario Oficial de la Federación. Mismo que 
en muy buena medida gracias a las determinaciones, a las deliberaciones que se llevaron en esta comisión no ha 
sido ejercido. Igualmente la presencia en el frente parlamentario contra el hambre. Las actividades que se han 
llevado a cabo con la procuraduría agraria, así como su presupuesto, por lo que atañe al tema del apoyo a través 
de esta institución para el desarrollo.  

Primero que nada, la certidumbre de los pequeños y medianos productores y que tiene alcances hacia su 
desarrollo integrador. Igualmente ustedes recuerdan que de manera importante esta comisión ha participado 
con deliberaciones y con acuerdos y con gestiones impulsando el programa de compra de Liconsa, a manera de 
que este a la altura de los intereses de los productores de leche, sobre todo, los medianos y los pequeños, así 
como en general el tema de análisis de la administración de riegos en el campo mexicano.    

Igualmente hemos tenido una interacción importante sobre todo con el Centro de Estudios para el Desarrollo 
Rural Sustentable, el CEDRSSA, y se han realizado varios eventos en coordinación o participando con este centro 
de estudios en el tema de política económica a gasto público y su impacto en el desarrollo rural sustentable. El 
diálogo por el desarrollo rural sustentable y la soberanía alimentaria. Igualmente el desarrollo rural en el México 
contemporáneo y la política económica a gasto público y su impacto en el desarrollo rural sustentable, tema que 
ustedes saben habrá de ocuparnos, como veremos en el programa, en los próximos días de manera muy 
importante. 

Se han generado desde luego diversos documentos derivados de las reuniones de trabajo, básicamente dos en 
atención al sector ganadero que han sido los siguientes: La ganadería en el sector agrario, así como un resumen 
de minutas e iniciativas y proposiciones turnadas a las diferentes comisiones de la Cámara de Diputados y 
Senadores que tienen que ver con la ganadería en general. Y de manera específica hubo uno dedicado a la 
ganadería diversificada, que como ustedes saben es la actividad que involucra la ganadería tradicional con la que 
aprovecha de manera ordenada y regulada, sobre todo la fauna, y que de alguna manera también contribuye a 
la conservación de los recursos naturales. 

Desde luego que ha habido diversos viajes en los cuales esta comisión, algunos de sus integrantes han 
participado, del 8 al 11 de mayo del 16, varios legisladores de esta comisión participamos en la Octogésima 
Asamblea General Ordinaria de la Confederación Nacional de Organizaciones Ganaderas, en Tijuana Baja 
California, en donde independientemente del contenido de esta asamblea y de las mesas de trabajo que ahí se 
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generan, el contacto entre productores de todas las actividades pecuarias del país, con funcionarios responsables 
de las políticas públicas y los programas en este país, se dieron anuncios importantes –que por cierto 
comentábamos con algunos compañeros– que hay que darle seguimiento, básicamente uno de ellos que está ya 
en plenitud de… que es la cobertura universal en materia de seguro pecuario, actualmente están cubiertas y 
veremos más adelante como tenemos proyecto con su autorización en que vengan los responsables de ejercer 
estos dispositivos de seguro ganadero. 

Está en plena operación ya el seguro universal a la ganadería que comprende para los medianos y pequeños 
productores la protección a su ganado, a su infraestructura que básicamente es su patrimonio en las 
explotaciones pecuarias, y también uno que se denomina como una parte integral de la explotación, un alcance 
a la protección de las familias, básicamente con ciertas semejanza a un seguro de vida, pero que tiene un 
concepto de integración, de protección al desempeño de la unidad de producción.  

Y el otro anuncio importante, precisamente, fue el compromiso presidencial de traer un programa de 
regularización del uso de los pozos para destino ganadero, es decir, el uso del agua para la ganadería. Y bueno, 
en asuntos generales o de carácter general que han sido resueltos, estos han sido presentados como minutas, 
iniciativas o proposiciones para dictamen como comisión única, como comisiones unidas o para opinión –como 
ya se informaron en el apartado del trabajo legislativo–, y se detallan de la siguiente manera: el título del asunto 
turnado por la Mesa Directiva, el legislador proponente, la publicación del asunto en la Gaceta Oficial y la 
resolución respectiva.  

Hemos tenido, desde luego, con el propósito de enriquecer o dar más elementos al trabajo de esta comisión, y 
desde luego también con el propósito de que se transmitan las deliberaciones, el resultado de las deliberaciones 
de esta comisión y la promoción de un mejor desempeño de las instituciones responsables de diversa índole, 
desde el Poder Ejecutivo hasta los organismos de productores, instituciones académicas.  

Hemos tenido la intervención y eventualmente la presencia con funcionarios de los tres niveles de gobierno, 
como ya dijimos, con diferentes dirigentes de organizaciones pecuarias a nivel nacional y local. Igualmente el 
trabajo con el Consejo Nacional de los Recursos Genéticos Pecuarios, particularmente de las urbanizaciones de 
creadores de ganado de registro y de las diferentes especies pecuarias, instituciones educativas y de educación 
superior. Despachos particulares de especialistas en el sector ganadero y otros más que se detallan en el segundo 
informe semestral y que desde luego es parte del contenido de las carpetas que tienen en sus manos.  

Aquí les hacemos la presentación de los recursos de los que ha tenido disponibles esta comisión, en donde vemos 
que se han asignado en un fondo fijo y un fondo revolvente, la cantidad de 237mil pesos, se ejercieron 221 mil 
pesos, existiendo una diferencia no ejercida de 15 mil 743 pesos y los conceptos… 

… no ejercida, de 15 mil 743 pesos, y los conceptos de aplicación estarían igualmente a la vista. Y vemos ahí la 
proporción de cómo en ambos rubros se ejerció, en qué proporción fueron ejercidos esos recursos, por lo tanto, 
el informe, el contenido del informe semestral de los trabajos de esta comisión en su conjunto, desde luego que 
quedan a su consideración. 

Por lo tanto, derivado de la presentación realizada solicito a la secretaría consulte si algún diputado o diputada 
desea hacer uso de la palabra en este tema. 

La secretaria diputada : Por instrucciones del presidente consulto a los integrantes de la comisión, si alguna 
diputada o diputado quiere hacer uso de la palabra.  
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El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: No habiendo quien haga uso de la palabra, en 
virtud de que el informe igualmente ha sido hecho llegar en días pasados solicito al a secretaría consulte si 
primero que nada, se dispensa la lectura completa, puesto que lo presentado fue un resumen. Adelante, 
diputada. 

La secretaria diputada : Por instrucciones del señor presidente consulto a los integrantes de la comisión, en 
votación económica, si se dispensa la lectura del Segundo Informe Semestral de Actividades de la Comisión. Las 
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse a manifestarlo (votación). Las diputadas y los 
diputados que estén por la negativa, favor de manifestarlo (votación). Mayoría por la afirmativa. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Igualmente, solicito a la secretaría consulte a los 
legisladores, en votación económica, si es de aprobarse el Segundo Informe Semestral de Actividades de esta 
comisión. 

La secretaria diputada : Por instrucciones del señor presidente consulto a los integrantes de la comisión, en 
votación económica, si se aprueba el Segundo Informe Semestral de Actividades de la Comisión. Las diputadas y 
los diputados que estén por la afirmativa, favor de manifestarlo (votación). Las diputadas y los diputados que 
estén por la negativa, favor de manifestarlo (votación). Mayoría por la afirmativa. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias, compañeras y compañeros. 
Ahora solicito a la secretaría dé cuenta del siguiente punto del orden del día. 

La secretaria diputada : El siguiente punto del orden del día es la presentación, discusión, y en su caso 
aprobación del Programa Anual de Trabajo de la Comisión de Ganadería, por lo que solicito al señor presidente 
su intervención, para que nos presente el Programa Anual de Trabajo de la Comisión de Ganadería. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias. Bien. Bajo un formato similar, 
les presentamos la propuesta de Programa Anual de Trabajo que consta de seis temas, obviamente, una 
introducción, la metodología de trabajo, la programación de reuniones ordinarias y de trabajo; las actividades 
legislativas y un tema importante que es el Presupuesto Anual de esta comisión, así como matriz de indicadores 
de resultados.  

Igualmente, tienen ustedes a la vista el fundamento legal de la existencia y funcionamiento de nuestra comisión 
e igualmente, repetimos ahí la cantidad de integrantes que actualmente tiene nuestra comisión. En este 
apartado se define la metodología y los procedimientos racionales utilizados para alcanzar el objetivo en la 
elaboración de los dictámenes turnados a esta comisión. 

Igualmente, la técnica legislativa que se utiliza y que implica diferentes métodos, tales como la investigación de 
campo y bibliográfica, abarcando información necesaria respecto a textos afines a la materia, ya sean nacionales 
o extranjeros. 

El proceso de análisis descrito en Programa anual de trabajo considera 10 apartados, los cuales son utilizados 
para que la comisión realice su trabajo sustantivo-legislativo. Y desde luego aquí en el programa se plantea un 
proyecto o una propuesta de fechas de reuniones de trabajo que están desde luego ajustadas a, como es el caso 
de hoy, a los días miércoles o a los días intermedios entre nuestras sesiones de la Cámara de Diputados, de 
manera preferente, pero que también eventualmente pueden ser modificados o ajustados, de acuerdo también 
al trabajo legislativo de carácter general en esta Cámara. 
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Hemos recibido algunas propuestas de algunos compañeros diputados, primero de que tratemos de sesionar en 
el periodo, puesto que es cuando estamos presentes con más constancia, y que eso es lo que actualmente 
intentamos acordar. Y también, la salvedad de que eventualmente pudiéramos ajustar las fechas, en razón –
repito– de la carga legislativa de carácter general aquí en la Cámara. 

Por lo tanto, también adicionalmente a las sesiones ordinarias, se programan al menos, las siguientes reuniones 
de trabajo, a reserva de que pudiéramos enriquecer este punto, desde luego tener reunión con la Subsecretaría 
de Desarrollo Rural de la Sagarpa; con la Coordinación General de Ganadería de la misma institución; con los 
organismos responsables del Padrón Ganadero Nacional del Sistema Nacional de Identificación; del Consejo 
Nacional de los Recursos Genético-Pecuarios que atañen a todo lo que es el tema de mejoramiento genético, 
incluyendo los organismos especializados en esa materia, por parte de los productores, los Sistemas-Producto 
pecuario nacionales. 

Creo que es muy importante el que invitemos a las comisiones ejecutivas de bovinos, leche, carne y porcicultura 
que actualmente existen y funcionan, entre otros organismos igualmente de productores. Quiero agregar, que 
igualmente sería muy importante el que consideremos la presencia de un organismo de reciente creación, pero 
que creo que va a tener mucha trascendencia en temas que ya nos han ocupado aquí en la comisión, que es de 
hecho, el análisis para hacer valer la actividad pecuaria en general, con respecto al valor nutritivo o el impacto 
en la salud humana, con respecto a las actividades pecuarias, de frente a la conservación de los recursos 
naturales. 

Y desde luego, el tema del cuidado animal, que frecuentemente es objeto de análisis y trabajo en esta Cámara, 
en lo general. Este organismo se llama el Consejo Mexicano de la Proteína Animal, y con ello quedan involucrados 
prácticamente todas las actividades de producción de proteína de origen animal, como su nombre lo dice. Éste 
sería el proyecto de participación con instituciones y organismos, principalmente de productores del sector 
pecuario, de manera enunciativa, no limitativa.  

Igualmente, el proyecto de participar cuando menos en tres foros de la Cámara de Diputados. En octubre de 
2016, se tiene el compromiso de participar y de organizar conjuntamente en base a los ejes temáticos, como son 
alimentación sana y nutritiva; agricultura familiar y marcos legales, políticas públicas y presupuestos para la 
seguridad alimentaria.  

Igualmente, el Séptimo Foro Parlamentario contra el Hambre, que se va a llevar a cabo en la Ciudad de México y 
del cual, por cierto, formamos parte; del 8 al 12 de noviembre de 2016. Este evento está conjuntamente 
organizado y coordinado por diputados y senadores. 

Igualmente, como siempre, la propuesta, a manera también de invitación para participar en la Asamblea General 
de la Confederación Nacional Ganadera, que ustedes saben, congrega a productores, instituciones de los 
diferentes órdenes de gobierno; academia, en fin, instituciones en el amplio rango de responsabilidades que 
tienen que ver con las actividades pecuarias, entre mayo y junio del año 2017, de lo que sí ya tenemos claro que 
va a ser en la ciudad de Durango. Ahí, desde luego con la anfitrionía de nuestro… 

… ahí, desde luego con la anfitrionía de nuestro amigo Oscar García Barrón, nuestro compañero. 

Igualmente se llevará a cabo el foro denominado: Agropecuario y la seguridad alimentaria para el desarrollo rural 
sustentable, en coordinación con el Centro de Estudios de Desarrollo Rural Sustentable, en octubre también del 
presente año.  
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Bueno, vemos cómo el presupuesto anual de que dispone por norma esta comisión, y es anualizado, tomen nota 
porque el informe que reportamos comprendía el semestre y más o menos equivale proporcionalmente es de 
646 mil pesos. Adelante, por favor.  

El marco normativo que tiene ahí expresado su fundamento, que nos obliga a presentar resultados para que 
incidan en los indicadores generales de esta Cámara, la referencia para la productividad de las comisiones tienen 
rubros obligatorios que implican la eficacia y eficiencia presupuestal, el de cumplimiento en fecha de entrega de 
programas e informes como pretendemos hacerlo con la anuencia de ustedes con la aprobación de lo que les 
estamos presentando el día de hoy, de eficacias de reuniones de trabajo, de tasas de aprobación de las 
comisiones en la elaboración de dictámenes, tasa de abatimiento de rezagos en la elaboración de dictámenes.  

A esta fecha se han entregado los avances de los indicadores correspondientes, los periodos de enero, abril y 
mayo, de enero a agosto de 2016. Es decir, el primer semestre. Adelante, por favor. Bueno, es el proyecto, la 
propuesta de trabajo de esta comisión y está a su consideración.     

Solicito en consecuencia a la secretaría consulte si algún diputado o diputada desea hacer el uso de la palabra.  

La secretaria diputada : Por instrucciones del presidente, consulto a los integrantes de la comisión si algún 
diputado o diputada desea hacer el uso de la palabra. No hay… ah sí. 

El diputado Omar Noé Bernardino Vargas: Sí, buenas tardes, días todavía. Quiero felicitar al presidente Cházaro, 
por tú informe presidente; fue un informe muy claro y destacar ese logro que se tuvo de esta comisión 
encabezándola tú con las distintas dependencias para que Liconsa pudiera recibir más recursos y resolver sino 
de fondo la producción de leche en el país, sí de alguna manera pues tenerlo, dar respuesta a la demanda de los 
ganaderos.  

Por supuesto también la intervención de esta comisión que yo puse para que los productores y los pequeños 
productores sean los que realmente se beneficien en la adquisición de la leche que compra Liconsa. Entonces yo 
felicitarte por la claridad de tú informe.  

El diputado David Mercado Ruiz: Muchas gracias, diputado.  

La secretaria diputada : ¿Alguien más? 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Adelante, diputado Bernardino.  

El diputado Omar Noé Bernardino Vargas: De la misma manera que el diputado David Mercado, felicitarlo 
primero por el informe que presenta, muy detallado, muy amplio. Ojalá que todas las comisiones de la Cámara, 
pudieran transparentar también los recursos económicos que tiene esta comisión, me queda muy claro.  

Nada más propondría que en su momento, en el ámbito legislativo pudiéramos armar una agenda un poco más 
puntual este año, de acuerdo a la información o a los acuerdos que recabemos en los foros que van hacer de 
suma importancia.  

Pero sobre todo hacer un pronunciamiento referente a buscar una estrategia más adecuada para elaborar el 
presupuesto o la propuesta al Presupuesto de Egresos de la Federación 2017, así como nos fajamos en esta 
comisión que en rubros importantes no se le quitara dinero. También tenemos que hacerlo de esta manera, pedir 
un informe puntual a la Secretaría de Sagarpa, para que nos dé la información referente a cuáles fueron los 
rubros que más peticiones tenían, más demanda tenían, cuáles fueron los componentes en los programas que 
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más demanda tenían por parte de las mexicanas y los mexicanos y en base a eso nosotros generar algunos 
movimientos de recursos.  

Sabemos que va a haber un recorte, pero bueno, creo que los componentes que más les interesan a las ganaderas 
y los ganaderos de México, debemos nosotros de cuidar. Entonces debemos ahorita de iniciar ya las mesas de 
trabajo con el fin de fortalecer la propuesta que haga la Comisión de Ganadería referente al Presupuesto de 
Egresos, pedir si hay subejercicios o no, algunos componentes por parte de Sagarpa y porque por ahí se ha 
generado un rumor.  

Digo rumor, porque a mí no me ha constado que existan subejercicios, pero sí sería importante que se fueran 
aclarando estos rumores y que nos diera un informe como le digo. Felicitarlo, lo que ha hecho con Liconsa, quiero 
felicitarlo ahí y ver la manera de cómo podemos fortalecer más a los pequeños productores de leche y pedirles 
que analicen una propuesta que hizo un servidor que no fue turnada a la Comisión de Ganadería, porque fue una 
propuesta a la Ley de Coordinación Fiscal, para precisamente que los proveedores de leche fueran considerados 
como proveedores preferentes en los desayunos escolares. Eso sin duda va a ayudar mucho a los pequeños 
productores del país. Eso ya está en comisiones.        

Entonces, para ir presionando para que esto pueda salir, eso va a ayudar en mucho a las productoras y los 
productores de leche en el país. Le agradezco mucho y me reitero a sus órdenes, señor presidente.  

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Sí muchas gracias, diputado Bernardino. El 
diputado Iñiguez. 

El diputado Elías Octavio Iñiguez Mejía: Muchas gracias, presidente. Igualmente felicitarte presidente. El ser 
presidente de una de las comisiones como ésta, la verdad el dar resultados y dar este informe es de felicitarte 
por todo el trabajo que has realizado, igual a todos los compañeros que han estado muy al pendiente de esta 
comisión.  

Quiero ser muy puntual para no alargarme. Sí decirte de frente aquí en esta comisión que tienes dos presidentes, 
aquí mi vecino el diputado Héctor Peralta que preside una comisión y yo un servidor que presidimos otra 
comisión, necesitamos hacer equipo, presidente, ya no podemos tolerar ni aguantar, ya no podemos permitir 
que les descuenten más recursos a los temas más importantes.  

Sabemos que hay recortes, todavía no sabemos exactamente cuánto, pero los rubros o los sectores más 
afectados han sido salud, 6 mil 500 millones menos, fue el campo con 5 mil y educación con 6 mil.  

Creo y estoy convencido que los diputados que estamos aquí y los que no estamos aquí, estamos convencidos 
de que a estos sectores no les podemos quitar recursos, al tema del campo es un tema preocupante, decía el 
compañero diputado. Los pequeños productores, los lecheros que tanto hemos sesionado, tanto hemos sido, 
tanto hemos acudido, los hemos querido respaldar y no hemos podido ayudarles como se merecen.  

Ojalá pudiéramos hacer el equipo como presidentes o como miembros de esta comisión para decirle al Ejecutivo. 
Pues sí va a haber recortes que vea en otro lado, que sea en otro lado, pero que estos sectores sí no pueden 
tocar más recursos.  

Yo termino, presidente, como siempre sumándome a tú trabajo, pero hay un tema que lo toque en una sesión y 
varios de nosotros lo comentábamos. ¿Qué vamos a hacer con Sagarpa en los estados?, ¿Por qué siguen los 



 

Comisión de Ganadería 
Novena reunión ordinaria 

Miércoles 7 de septiembre de 2016 

Turno 1, hoja 10, nm 

 

 
recursos saliendo demasiado tarde? Siguen los recursos llegando todavía, hay estados que a estas fechas no ha 
llegado el proyecto del recurso. O sea, no han autorizado… 

… que a estas fechas no ha llegado el proyecto en el recurso, o sea, no han autorizado, siguen validando.  

Señores diputados compañeros, estamos a punto de votar otro presupuesto, de otro año, y no ha llegado el 
recurso. Lo dijimos cuando vinieron los de Sagarpa, les dijimos que qué hacíamos para que ese recurso pudiera 
llegar más rápido en tiempo y forma. Ellos comentaron –no sé si recuerdan– que no tenían la capacidad de 
personal, nosotros les comentábamos que pudiéramos apoyarlos, a Sagarpa del estado, desde el Ejecutivo uno 
o dos, o concentrar todo por regiones, de hecho un compañero, creo que fue el compañero, decía, vamos 
regionalizando para que se concentren los proyectos y Sagarpa tenga primero la información más rápida, tenga 
la capacidad autorizada más rápida, y los productores tengan el recurso más rápido.  

Nosotros a estas fechas, no es posible, de veras, termino diciendo, que no les hubiera llegado el recurso. 
Preocupada toda la gente, todos pertenecemos a un distrito, a un estado, y la gente se nos acerca y nos dice: 
oye, van a votar ya el presupuesto y dónde está el del 2016.  

Después, ya saben lo que dicen de los diputados.  

Ese no es tema de los diputados, nosotros tenemos que hacer algo, hablemos presidente, digámosle a Sagarpa 
otra vez, qué podemos hacer, cómo ayudamos, pero sí que se den prisa en el tiempo de poder ejercer ese 
recurso, de entregarlo.  

Termino felicitándote, presidente, por tu trabajo. Gracias.  

El diputado: Buenos días. Igual, diputado Cházaro, muchas felicidades, me queda claro que ha sido usted un 
diputado bastante interesado y que conoce los temas de la ganadería.  

Yo nada más abundando un poquito lo del diputado Bernardino y el diputado Iñiguez, para concretizarlo, sería 
muy bueno que en la próxima sesión ordinaria o si es posible una extraordinaria, que cite usted a los funcionarios 
de Sagarpa en el tema pecuario, porque así como a usted lo miden en la comisión con una serie de matrices, de 
rendimientos… así también ellos tienen la obligación de medirse.  

Podemos ir haciendo una selección de los programas presupuestarios más importantes que aprobamos el año 
pasado que tienen que ver con los rastros TIF, que tienen que ver con el mejoramiento genético, podríamos 
hacer los reprogramientos, pastos, podríamos hacer… lo que decía el diputado Bernardino, me parece excelente, 
pero que vengan y que nos den cuánto se aprobó, los movimientos presupuestales que han tenido, porque luego 
ellos disponen y mueven.  

Aquí nosotros hacemos una selección y vamos ubicando los recursos de acurdo a las necesidades que nosotros 
sentimos como diputados. Pero luego ellos –lo digo claramente porque he estado en el tema presupuestal 
durante muchos años– generan subejercicios para poderlos mover internamente.  

Entonces, yo creo que en función de eso nos pueden hacer un planteamiento, ¿cómo va ese programa 
presupuestario? ¿Cuánto se ha ejercido? ¿En dónde se ha ejercido? Eso nos va a permitir a nosotros tener una 
herramienta, una de control sobre lo que están haciendo y también sobre decisión para lo que viene.  
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También me uno a lo del diputado Iñiguez, digo, tenemos que estar preparados para que no se le pegue al campo, 
pero también tenemos que tener un sustento técnico muy fuerte, no podemos decir nada más de manera 
demagógica, no queremos que se le pegue al campo.  

No, a ver, hermano, aquí tengo este programa presupuestario y tienes un subejercicio, pero sabes qué, tienes 50 
mil solicitudes que no has atendido, ¿por qué no las has atendido?  

Yo creo que también nosotros como diputados, se han acercado con nosotros diversos grupos y hemos estado 
dándole seguimiento a diversos temas y en ese momento también, porque nos vamos a dar cuenta de que no se 
ha ejercido todo. Y decirles bueno, aquí hay la posibilidad de ir atendiendo estos grupos.  

Pero eso sí tiene que ser… ahorita, como sabemos –ya con esto termino– viene el análisis de los ingresos, hasta 
cierto punto es propuesta de ellos, a ver de dónde van a sacar la lana, pero ya terminando ingresos, a partir del 
31 de octubre, empieza el análisis del Presupuesto de Egresos que es el que más nos interesa.  

Citarlos, de una vez lo digo Cházaro, van a estar reacios a venir, pero bueno, ahí hay que apretar la tuerca porque 
nos tienen que dar un informe, por lo menos de manera general de cuál es el comportamiento de los distintos 
programas presupuestarios, como decía el diputado.  

El diputado: Buenos días. Primero que nada, de igual manera, felicitarlo, presidente, por este año de ejercicio de 
la comisión, creo que tanto usted como los diputados hemos cumplido a los mexicanos.  

De igual manera, solicitarle, no ordinario al otro mes, yo creo que tiene que ser una extraordinaria, lo más pronto, 
tienen que venir a explicarnos.  

Por ejemplo, un rubro muy latente. En el presupuesto pasado aprobamos 300 millones para frontera sur, yo le 
aseguro que lo podemos revisar y lo trae en subejercicio y ya lo ocuparon para otra cosa.  

Aquí, de nueva cuenta, por segunda ocasión acuso al delegado de la Sagarpa en mi estado de Tabasco, por malos 
manejos, ojala y lo más pronto convoque a la Sagarpa para que vengan, voy a traer un listado, cómo han 
beneficiado a gente que no tiene necesidad. No es posible que se gasten la lana dando tractores a gente que 
tiene 300, 500 hectáreas de terreno y no le quieran dar un paquete tecnológico a un individuo que tiene 15 
hectáreas.  

Traté de coadyuvar con el delegado, no se puede, se escuda en que México es el que decide y eso es una gran 
mentira porque trae un compadrazgo muy grande.  

Yo quiero traer el listado porque no se van a negar, ahí va a venir Pancho Gurría a pedirnos que le adelantemos 
el presupuesto 2017 para pagar Progran.  

Creo que este año no lo debemos permitir, compañeros, si ellos se meten en problemas, que ellos salgan.  

En el caso de Tabasco tuvimos una reducción, el ejercicio pasado, nada más en concurrencia, el gobierno manejo 
60, 70 millones, este año nada más le dieron 40, llega el presidente y anuncia cinco mil hectáreas de… Es un 
engaño con lo que hacen con la gente, nada más.  

Yo no voy a estar de acuerdo en que este año, el presupuesto, se le adelante para pagar PROGRAN.  

Es todo, presidente.  
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La diputada: Gracias. Muy buenos días a todas y a todos, reiterar lo que han dicho mis compañeros, felicitarlo, 
presidente, por su desempeño, yo creo que es una de las comisiones más dinámicas del Congreso.  

En ese mismo sentido yo coincido con lo que han mencionado, yo quiero mencionar aquí otro tema, que yo creo 
que ya no debemos permitir. Hay programas de Sagarpa donde los tienen prácticamente secuestrados las 
organizaciones, me refiero a Fapa y Promete –por mencionar algunos–. Desafortunadamente ese recurso que se 
va a esas organizaciones jamás vemos el beneficio.  

A mí me da tristeza ver la cantidad de recurso que se destina al Fapa, supuestamente para el progreso de las 
mujeres y vemos que no es así. Yo creo que sí debemos hacer un análisis de qué proyectos pactan con las 
organizaciones, también hay otro programa muy interesante de capacitación, donde dan cantidades millonarias 
a organizaciones o asociaciones civiles y nos damos cuenta que no se llevan a cabo.  

Sí pediría yo aquí a todos los integrantes de la comisión que también cuando vengan que evaluáramos esa 
situación de las organizaciones. Gracias.  

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Gracias, diputada. El diputado Carlos…  

El diputado Carlos : Buenos días compañeros. Con su permiso, presidente.  

Yo creo que en tiempos y todos coincidimos, desde luego, el trabajo que se ha hecho en esta comisión, pero veo 
una comisión tan fortalecida y tan plural que yo quisiera abonar con una propuesta, si me lo permiten los 
compañeros, el que sigamos invitando a los funcionarios, de primero, de segundo, de tercer nivel, es seguirle 
abonando a perder el tiempo.  

Yo quisiera pedirle, presidente, somos 26 integrantes, así lo acaba para el segundo periodo, somos suficientes, 
cada quien tenemos un tema que ver y conocemos de diferentes temas, hay quienes habla de la leche, hay quien 
habla del sistema de financiamiento, de ver qué pasa con algunos programas.  

En la siguiente reunión usted mismo, nos pusiéramos de acuerdo, verdad, para que se determinaran grupos y 
que fuéramos nosotros directamente porque a nosotros –como dicen por ahí– nos dura la felicidad tres años, 
pero la vergüenza toda la vida.  

A los funcionarios, como ellos pueden trabajar 15 a 20 años y hay hasta quien tiene más, a ellos no les da 
vergüenza. Entonces nosotros…  

… hace 20 años y hay hasta quien tiene más –a ellos no les da vergüenza–. Nosotros podemos ir, alguien puede 
ir a financiera nacional, alguien puede ir a ver qué está pasando en las diferentes áreas de Sagarpa. Es que es 
más fácil a que tú vayas a que ellos vengan, y seguir escuchando lo mismo no tiene caso. La situación es que 
tenemos que darle resultado a nuestra gente. Un servidor atiende a 27 municipios en el estado, son problemas 
de financiamiento, de programas que no han llegado, de promesas incumplidas, pero también hay mucho que 
se ha hecho y se tiene que decir.  

Yo creo que hoy estamos a muy buen tiempo de dar cuentas y que nos den cuentas del presupuesto no ejercido, 
de temas como los que se anunciaron en junio que el mismo presidente de la república anunció de 
infraestructura, de genética, de los rastros, bueno, de todo lo que ya conocemos. Pero si ser muy puntuales y 
esa es mí propuestas. Que nos organizáramos, si somos 26, que nos organizáramos en grupos de dos o tres y que 
pudiéramos ver una o dos comisiones. Es difícil que vayamos todos a una misma mesa, es difícil que usted ande 
en todas las mesas y en todos los temas, pero mejor el compañero quiere ver los temas del… la compañera quiere 
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ir a ver el tema de las mujeres, entonces yo creo que los intereses son de todos y la responsabilidad es de 
nosotros.  

Yo quisiera hacer esa propuesta, y yo creo que traeríamos tema para darle, y antes de que empecemos el 
presupuesto 2017, apretarle. Es todo.    

La diputada: Gracias, diputado. Buenos días. Felicitándolo por este informe, por el trabajo también que se ha 
hecho en esta comisión, pero lamentablemente sigue en la mesa el tema que ya en reiteradas ocasiones le hemos 
solicitado presidente, y que también en lo personal, una servidora, en reiteradas ocasiones lo he solicitado en la 
comisión, y es este asunto del que ya todos hemos comentado respecto al secretario, respecto a los delegados 
federales en nuestros estados.  

 A mí me avergüenza que ya pasamos un año y que no ha pasado nada, que todo sigue igual y que los recursos 
federales siguen llegando a esos grupos cooptados de lo que platicaba la diputada Fabiola, y que 
lamentablemente no nada más es en su estado. Creo que podemos ser testigos todos los que estamos aquí de 
que eso sucede en cada uno de nuestros estados, y en mi caso en Hidalgo, por supuesto, desgraciadamente no 
es la excepción. Me avergüenza que ha pasado un año también y que funcionarios van y funcionarios vienen a 
esta comisión pero que solo llegan con una presentacioncita que la verdad es que deja mucho que desear. 
Queremos como diputados algo tangible, algo que la gente lo perciba, lo vea, lo sienta y que esos recursos sean 
para la gente que realmente lo necesita en nuestros estados, eso es lo que queremos presidente. Yo quiero seguir 
confiando en usted como presidente de esta comisión, seguir confiando en su capacidad y que se vea pronto ese 
resultado que como diputados anhelamos y que los ciudadanos de nuestros estados nos están reclamando y nos 
lo están pidiendo todos los días.  

Yo ya no sé qué decirles, de verdad, yo ya no sé si seguir asistiendo a las reuniones en mi estado o mejor meterme 
debajo de la mesa, porque deberás ya no sé qué respuesta les voy a llevar. Y de verdad que me da vergüenza, 
presidente. Ya llevamos un año y me parece que ya es suficiente, creo que es necesario que en estos dos años 
que siguen actuemos como diputados federales, que exijamos lo que tengamos que exigir y, sobre todo, que los 
recursos sean transparentes, que la ciudadanía está ávida de escuchar la transparencia de esta y de todas las 
demás secretarías, pero cuando menos en esta a mí me parece que nosotros también debemos actuar 
responsablemente para que eso se dé. Muchas gracias presidente. 

El diputado: Gracias, presidente. Compañeros diputados, yo una vez más dejo mi reconocimiento a tú 
compromiso, presidente, al conocimiento que tú tienes de los temas pecuarios de nuestros país, a tú 
responsabilidad, te lo he dicho en muchas ocasiones y hoy no es la excepción. Reconozco tú trabajo,  y que 
bueno, me da gusto que los diputados de la comisión hacen también puntual reconocimiento a tú esfuerzo. Pero 
no es suficiente lo que hemos venido haciendo los diputados de la comisión, y tú has sentido y lo vas a seguir 
sintiendo presidente, todo el apoyo de nosotros –estoy seguro–, porque hemos visto que eres una gente que te 
preocupas, que deseas que la actividad ganadera del país mejoren en todos los ámbitos, pero vemos tristemente 
que las cosas con los funcionarios no se dan así. Hoy a mí me preocupa que el… como bien decían los compañeros 
no llega, no llega tampoco la cuestión del seguro, hoy los fondos de aseguramiento están decepcionados, 
preocupados, abandonados, porque lo poco que se les destina, con los recortes también sufren disminuciones 
los seguros, y es una actividad tan importante el asegurar tanto en el ámbito agrícola como en el ámbito 
ganadero.  
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Tenemos también el financiamiento –el financiamiento año con año le ponemos–, en este caso a la financiera 
nacional y a Fira sus recursos, les hacen recortes y año con año como que no hay interés. También el 
financiamiento para la actividad agropecuaria.  

Pero también en las concurrencias, aun cuando es una acción concurrente del gobierno federal con los 
ayuntamientos, todavía estas fechas los productores no reciben los subsidios de sus proyectos en el ámbito de 
concurrencia. ¿Qué se puede decir de Fapa? ¿Qué se puede decir de Promete? ¿Qué se puede decir de la 
trazabilidad? Hemos visto que nosotros le aplicamos recursos a la Sagarpa para que el arete del Siniiga a los 
productores los reciba gratuitos y en todo el país no lo cobren y no lo cobran muy bien.  

Entonces, no se vale, presidente, yo de mí parte si hago un llamado a esta mesa, a todos los diputados para que 
seamos más puntuales en nuestras exigencias como comisión. Yo lo dije no hace mucho en presencia del 
secretario, en presencia del coordinador de ganadería y de algunos otros funcionarios, ahí está lo que la comisión 
estaba haciendo en un informe que tú les rendiste muy amplio, ahí está la voluntad de nosotros, hemos hecho 
lo que a los diputados nos corresponde, pero que están haciendo ustedes funcionarios, no están haciendo nada 
por el campo y eso no es posible.  

Es tiempo, compañeros diputados, que en base a las atribuciones que la ley nos da, hagamos comparecer al seno 
de esta comisión a los funcionarios de la Sagarpa, que tienen que venir a cumplir con una obligación jurídica que 
la Constitución les asigna y que es la rendición de cuentas ante esta comisión, que nos vengan a informar que 
están haciendo, como los diputados, todos estamos coincidiendo.  

Entonces, presidente, festejo, felicito tú buena disposición, tú buen trabajo, tú buen desempeño, y felicito a 
todos los diputados de esta comisión, pero estamos viendo que eso no es suficiente, estamos fallando en estarle 
exigiendo a los funcionarios que vengan y nos den informe de lo que constitucionalmente tienen la obligación 
de comparecer ante esta comisión. Con todo respeto, presidente, yo creo que ahí es donde nos está fallando a 
todos nosotros. Muchas gracias.    

El diputado: Gracias… 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Yo antes de continuar con el orden del día, 
primero les quiero expresar a las diputadas y a los diputados su manifestación de respaldo y de aprobación al 
trabajo en general, a la conducción de esta comisión desde la presidencia. Y reiterarles como lo comprometimos 
desde el primer día, en que la presidencia, la diligencia de esta comisión iba a ser primero que nada en absoluto 
respeto a la pluralidad que prevalece en sus integrantes. Y segundo, con el objetivo muy claro de apoyar desde 
el ámbito y competencia de esta Cámara, con todos los alcances que pudiera tener, desde legislar, gestionar, 
incluso hasta exigir a al Poder Ejecutivo o a las instituciones el cumplimiento no tan solo de la ley, sino también 
de todas las disposiciones que tienen que ver con los programas hacia el desarrollo de las actividades pecuarias.  

Reiterar eso, reiterar el que su servidor –fundamentalmente su formación y su ocupación principal en la actividad 
ganadera, soy productor–, y la visión de productor y de dirigente que he tenido toda la vida ha sido precisamente 
en el… 

… y la visión de productor y de dirigente que he tenido toda la vida ha sido precisamente en el sentido de procurar 
el desarrollo, y de manera importante, en ese desarrollo general, el desarrollo de los pequeños y los medianos, 
que siempre son los más vulnerables, de alguna forma rezagados por diferentes condiciones. 
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No los más malos productores, aclaro, los más rezagados, y en razón de ello recojo también los planteamientos 
que aquí se han hecho; les agradezco también el respaldo, el ofrecimiento de respaldo y de trabajo para que 
podamos redoblar el esfuerzo de esta comisión. Tomo en primer lugar, el comentario del diputado Octavio 
Íñiguez, en el sentido de que debemos de interactuar con otras comisiones de manera más efectiva. 

Así lo haremos, sin duda, y también la propuesta del diputado Carlos Hermosillo, en el sentido de que podamos; 
somos afortunadamente una comisión numerosa en cuanto a sus integrantes, y podemos hacer el que podamos 
compartir la carga de trabajo; la responsabilidad de analizar y actuar en razón ya de temas específicos. 
Obviamente, serán los fundamentales, los prioritarios para el efecto de la Ganadería; lo decimos 
diplomáticamente, estimado Héctor, pero yo agradezco esa manifestación de interés.  

Con respecto al tema en sí, de la ejecución de los programas, y a veces no es tan solo un tema de recursos; desde 
luego, para que funcione un vehículo necesita gasolina, pero también tiene que ver con quien lo revisa, quien le 
da mantenimiento, luego quien lo maneja; la ejecución de los programas, efectivamente deben de ser objeto de 
trabajo, de vigilancia y de trabajo permanente de esta comisión. 

La verdad es que el aparato burocrático y la normatividad, incluso hay que reconocerlo, la falta de trabajo 
efectiva de funcionarios llega a tirar por la borda todo lo que es el objetivo de inicio de cualquier programa que 
busca fomentar, desarrollar, proteger a las actividades pecuarias. Y es muy diverso tenemos los programas en 
concurrencia, que a veces, cuando no está el problema por la parte federal está por la parte estatal o local. 

Eventualmente los funcionarios no están actuando bien o de un lado o del otro, o de los dos lados. En fin, hay 
muchas deficiencias que efectivamente sería irresponsable no reconocer y también irresponsable el no atender 
hasta donde podamos, de tal forma que yo les agradezco sus comentarios, y más allá de las felicitaciones, yo les 
agradezco los comentarios que proponen el que seamos más efectivos como Cámara, y también como entidad 
de vigilancia y de seguimiento en las acciones públicas; el que seamos más efectivos en nuestra labor. Muchas 
gracias a todos. 

Si no hubiera más comentarios… sí, adelante Elio… 

El diputado Elio Bocanegra Ruíz: … 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Desde luego, desde luego, sí. Y ya para…  

El diputado Elio Bocanegra Ruíz: (Inicio de participación inaudible)…que quede sentado ahí que todos están de 
acuerdo en que ya sea en días próximos. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Sí. 

El diputado Elio Bocanegra Ruiz: No hasta la otra ordinaria. 

El diputado : Que se someta a votación. 

El diputado Elio Bocanegra Ruíz: Que se someta a votación, sí y esperemos de una vez que traiga al de Ganadería, 
y que traigan bien desglosado. Yo no voy a aceptar que me vengan a decir que se gastaron mil millones nada más 
en Ganadería y eso, no; si es posible hasta con padrones por estados; yo así lo solicito, no sé los compañeros qué 
opinen. 

Y ya que quede asentado ahí, nada más para que ellos se chequen cuándo pueden y si es posible en una o dos 
semanas, aquí tengamos al primero compareciendo, ¿sí? 
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El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Sí. Entiendo Elio, la inquietud, y lo único que sí 
les pido es que nos permitan elaborar una metodología que permita ese análisis detallado que tú planteas, que 
además es muy pertinente. El venir a ver presentación así, de carácter muy general con cifras, que finalmente 
diluyen a veces el problema, yo creo que queda claro que no es lo que queremos, y no es lo deseable, más que 
capricho no es lo deseable en estos momentos. 

Coincido también en que debe de ser en los próximos días, por el reto que significa el estudio, el análisis del 
Paquete Económico, del Presupuesto de Egresos, y que además tiene tiempos; llega un momento en donde ya a 
veces están limitados los propios funcionarios para venir a hacer presencia en la propia Cámara, o cuando menos, 
así lo manejan, pero entonces tendría que ser, desde luego, probablemente reuniones de trabajo primero 
específicas, para luego construir un escenario que presentemos ante el pleno de esta comisión. 

Si nos permiten, yo instruyo al secretario técnico, al doctor Enciso, para que nos ayude a diseñar un programa 
apegado a lo que aquí se ha planteado y queremos entender cuál es la intención, la buena intención que yo 
reconozco en este acuerdo. Omar. 

El diputado Omar Noé Bernardino Vargas: Yo creo que el tiempo para llevar a cabo esta reunión va a depender 
mucho de lo que solicitemos, entonces, yo propongo que tengamos a bien presentar al secretario técnico de esta 
comisión algunas peticiones, y una vez que los diputados consideren, y ya una vez que se integren todas, pues 
entonces, ya presentar la propuesta y en eso ya van a venir los funcionarios o los directores de las áreas 
competentes a las peticiones que nosotros hagamos. 

Yo soy de esa idea, porque, para no estarlos… porque ahorita va a ser una petición del padrón, por ejemplo, pero 
al ratito va a ser otra petición y les vamos a estar pidiendo que vengan y que vengan; no van a alcanzar los 
tiempos. Mejor que vengan todos, y que nos respondan a estas inquietudes que estamos solicitando. 

Netamente, en la cuestión de Ganadería, para no perdernos, entonces creo que eso puede ser, en aras de agilizar 
y aprovechar esta reunión de trabajo, y ya el que quiera meterse ya a un tema en específico, que se coordine 
con el área específica de Ganadería. 

Yo, y a Yamil le consta que Sagarpa ha tenido las puertas abiertas y nos consta a todos nosotros que han sido 
muy transparentes; a mí me han atendido en las peticiones que les he hecho, y también cuando no se puede, 
también me lo han dicho, o sea, no andan a que yo ande dando vueltas y vueltas. Entonces, así con esa claridad, 
también nosotros debemos de pedirles con esa claridad, para que sea más fructífera. 

Entonces, yo hago esa propuesta. Dejar un tiempo determinado para que el secretario técnico recoja las 
peticiones, y una vez que las recoja, que nos manden por correo o por medios pertinentes, cómo va a estar la 
petición y en base a eso quiénes son los que van a venir. Yo creo que sería… es una propuesta que tengo para 
agilizar y aprovechar los tiempos. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Gracias, gracias, diputado. Diputado Óscar García 
Barrón, el diputado… (Ininteligible habla simultáneamente el diputado García Barrón)… 

El diputado Óscar García Barrón: ...compañeros, yo creo que son dos temas. Ellos tienen que los funcionarios, la 
secretaría, el titular, y ya él determinará a través de quién y las formas de comparecer ante esta comisión e 
informar el desarrollo del ejercicio de los programas. Eso es por ley, eh no es una puntada de nadie lo que 
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estamos haciendo aquí, y yo creo que los diputados que estamos pidiendo la comparecencia lo estamos haciendo 
con pleno conocimiento de la ley. 

Entonces, yo propongo que se vote ese acuerdo, porque deben de venir a dar el informe de lo que ellos están 
obligados a hacer. Y dos, la cuestión del estudio técnico del Programa de los Recursos que se requieren para el 
nuevo Presupuesto del año 2017 de Ganadería, ése es otro tema; son dos temas la comparecencia y la cuestión 
del Presupuesto de Egresos de la Federación 2017, porque para el 2017, así como los tuvimos aquí casi llorando 
junto con nosotros, así los vamos a volver a tener aquí. 

Casi lloran junto con nosotros los funcionarios, pero ya nomás se les autoriza el recurso, se olvidan de que existen 
diputados y que los diputados somos los representantes y quienes tenemos la obligación y la necesidad de darle 
una respuesta a los productores… 

… y los que tenemos la obligación y la necesidad de darle una respuesta a los productores de México, se les olvida 
porque ni siquiera nos reciben. Quién sabe, vale, cómo le hará para que lo reciba tan continuamente y pus pase 
la receta, mi vale. Los felicito.  

Entonces, para puntualizar presidente. Propongo que se llevé la votación para que comparezca y que quedé 
asentado en el acta de la asamblea y lo demás ya es otro tema.  

El diputado: A ver, vamos poniendo orden. Para rectificar o perfeccionar pues, su propuesta del diputado Omar 
Bernardino, después ha pedido la palabra el diputado Agustín Rodríguez, después nuevamente Héctor… 

El diputado: Perdón diputado Héctor y discúlpame, nada más era una precisión. Una cosa es una reunión de 
trabajo y otra cosa es una comparecencia. Si nosotros optamos por una comparecencia, debe de ser un trámite 
jurídico que va a tardar. Sí me explicó.  

A ver, creo que debemos de entender comparecencia o reunión de trabajo. Creo que ahí debemos de ponernos 
de acuerdo porque son dos cosas totalmente diferentes, en la comparecencia tardará y chéquenlo en la Ley 
Orgánica de la Cámara de Diputados, son trámites diferentes, lo más rápido sería una reunión de trabajo, eso es 
lo más rápido. Ahorita lo que queremos es efectividad en los tiempos y no trámites engorrosos para una 
comparecencia. Lo hago con toda la claridad, eh. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Adelante, el diputado Agustín Rodríguez, 
después el diputado Peralta y el diputado Salas, el diputado Cándido Ochoa, después. Adelante, diputado.  

El diputado Agustín Rodríguez: Quisiera remitirnos al año pasado cuando estábamos llegando a esta comisión y 
que se nos vino el tema del presupuesto y nos sentamos en una mesa y estuvimos a punto de aprobar un 
presupuesto con un muy importante recorte.  

En ese momento decidimos poner la pierna dura, poner una postura firme todos los grupos parlamentarios, la 
comisión apoyada por el presidente y logramos un presupuesto acordé a lo que la propia secretaría nos estaba 
solicitando y de ahí a la fiesta, nunca salvo vale, fue el único que vio alguna atención de parte de la secretaría.  

Entonces, pásanos la receta Vale, porque estuvimos en muchas reuniones con las mismas intenciones y señor 
presidente, con compromisos que se hicieron firmes y que se incumplieron. Entonces, creo que en este año, 
nuestra postura debe de ser antes de aprobar el próximo presupuesto y por lo tanto que la comparecencia 
nosotros somos quienes debemos formular y preparar esa comparecencia. No solicitarla y que ellos vengan a 
informarnos lo que ellos nos quieran informar.  
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Para ello creo que es algo mixto entre lo que propuso Carlos y entre lo que comentó Oscar, de que nosotros 
formulemos y hagamos una mesa de trabajo o varias mesas de trabajo en está próxima semana para poder 
formular nuestras inquietudes y cuando se lleva a cabo esa comparecencia que no estemos repitiendo los 
mismos temas, sino que ya prácticamente usted ya conduzca la comparecencia a nombre de todos nosotros, 
pero todos nosotros vamos a ver el tema que propusimos expuesto para poder darle orden y poder exigir que 
nos den las respuestas a cada uno de nosotros.  

Entonces, creo que ése es el próximo trabajo de esta comisión, poder preparar nosotros la comparecencia y 
poder citar a los funcionarios que deban de estar aquí. En primer término el secretario y el coordinador general 
de ganadería.  

Que no nos manden a otros que no sean ellos dos, porque son los únicos dos que nos puedan dar las respuestas 
a estas inquietudes. El Programa Especial Concurrente del Campo es un programa muy amplio, pero que se va, 
como ya lo comentaron algunos compañeros, a los mismos de siempre, no lo estamos viendo, lo estamos viendo 
en gasto más no lo estamos viendo en inversión.  

México ya no requiere mayor gasto del gobierno, requiere inversión del gobierno, que esa inversión se ven 
divisas, que esta inversión se ve mejoramiento en nuestras familias, en crecimiento, en bienestar, en desarrollo, 
que ya no se vean en el mismo gasto, porque ya no viene. Ya se acostrumbra Sagarpa en decir: Así lo gasto y así 
lo voy a gastar el próximo año.  

Las condiciones, los tiempos van cambiando, es igual que en el hogar, no siempre se gasta en lo mismo, 
dependiendo, habrá tiempos en gastar en educación de los hijos, en gastar en el hogar, en gastar en un vehículo, 
en gastar en otras cosas, no siempre en lo mismo.  

Sagarpa, año con año, gasta en las mismas organizaciones partidistas que no nos trae ningún beneficio a los 
mexicanos. Es momento de ser fuertes. Los invito, a esta comisión…, primeramente lo felicito presidente la parte 
de la exposición de los resultados, hasta ahí llegamos, porque fuimos muy light, porque fuimos tibios en exigir, 
pero ya no y debemos de ponernos muy fuertes, coincido con mi compañera Marisol, que da vergüenza cuando 
vas y de dicen: Oye y… Mi program, pues resulta que al ganadero de enseguida, el de las mil vacas sí le llegó, 
pero al de las 20 vacas no le llegó. 

Entonces, creo que ya tenemos que fijar alguna postura mucho muy firmes y poner esa reunión de trabajo cuanto 
antes y como último que podamos votar este acuerdo de formular la comparencia y de que sea a la brevedad. 
Gracias.  

El diputado: Gracias, diputado Rodríguez, Héctor Peralta, Gerardo Salas, el diputado Cándido Ochoa, después. 

El diputado Luis Agustín Rodríguez Torres: Muy breve. Yo sí retomo la propuesta del presidente de la comisión 
de que el secretario técnico haga una metodología, porque si nosotros nos ponemos a hacer preguntas cada 
quien, o no, vamos a meter una metodología no tarda más de esta semana y nos la puedan estar circulando a 
principio de la semana entrante y en función de esa metodología nosotros hacer propuesta.  

Yo sí nada más – y con esto terminó–, que esa metodología incluya dos cosas que considero fundamentales. 

1. Es la eficiencia del ejercicio del recurso. O sea, por programa presupuestario, cuánto le asignamos y en un 
cronograma cuánto se le asigno. ¿Cuál es el secretario técnico? Ojalá y me esté escuchando el secretario técnico.  
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O sea, la eficiencia presupuestal ¿Cuánto se le asigno?, y ¿Cómo se le ha venido aplicando ese recurso?, para ver 
la eficiencia.  

2. ¿A quiénes se les ha dado esa lana? 

Sobre ese parámetro creo que podemos ir tomando varias decisiones. Muchas gracias 

El diputado: Gerardo.  

El diputado Gerardo : Gracias, Oswaldo. Primero que nada buenos días tengan todos ustedes. Oswaldo, 
primero felicitarte por tú labor, por tu amistad y la verdad hay un compromiso de tú parte hacia el tema ganadero 
en el país.  

Pero definitivamente ahorita con el tema de Sagarpa, el tema es comparecencia. O sea, él tiene que venir a 
comparecer y darnos la cara. Porque estoy de acuerdo puede atender de manera particular bien a uno y a otro 
en su oficina a su gente, pero el tema es hacer equipo.  

Todavía recuerdo la reunión en marzo, donde quedamos una agenda clara de compromisos con él y que dijo: en 
dos o tres semanas nos vamos a ver y ya prácticamente son 6 meses de esa reunión. Entonces, para que hacemos 
una reunión de trabajo si ellos no tienen la voluntad de hacer equipo con nosotros.  

O sea, una reunión de trabajo es dónde vamos a colaborar y juntos construir algo. Nos queda claro que ellos van 
solos en este tema. Entonces tenemos que hacer que vengan a darnos cuenta de lo que ellos decidieron de ir 
solos y verdaderamente que ese presupuesto le llegue a quien le tenga que llegar y en ese sentido los 
productores tienen que estar en el centro de la toma de decisiones de toda la política pública de Sagarpa, o sea, 
ya no hay tregua en ese tema, tienen que aplicarse correctamente.  

Ahora, viene un recorte y lo que impacta es al pequeño productor y no sus intereses… 

… ahora viene un recorte, y a quien impactan es al pequeño productor, y no sus intereses, pero nos tienen que 
venir a rendir cuentas, cómo se ha aplicado el Presupuesto, cómo está el subejercicio, porque sí existe un 
subejercicio en Sagarpa; cuáles son las causas de ese subejercicio, y definitivamente, qué es lo que está 
proyectando hacia adelante. 

Yo creo que aquí en este tema no hay tregua, es más yo creo que debe de ser hasta si es necesario, un punto de 
acuerdo de obvia y urgente resolución, donde Sagarpa venga a darnos cuentas, precisamente de este tema, y ya 
no hay un tema, o sea, el tema de hacer equipo con ellos creo que les queda claro que no quieren hacer equipo 
con nosotros. 

Entonces, nosotros somos sensibles a las necesidades de cada uno de nuestros estados e íbamos a hacer equipo 
de cómo construir en  los estados esa política pública, y nos ha quedado claro, porque salvo contadas 
excepciones, y además, cuando los saluda uno son muy atentos, eso sí hay que reconocerlo, pero ocupamos 
realidades, y el campo está esperando a que construyamos juntos estas realidades. No en lo particular, sino 
verdaderamente para los sectores y el crecimiento de las cadenas productivas. 

En ese sentido, un ejemplo nada más. Hubo un punto de acuerdo para una campaña del consumo de la leche, se 
aprobó en la comisión, se aprobó en el pleno por unanimidad, y ni siquiera han respondido y de eso ya cuatro o 
cinco meses, o sea, no hay una voluntad ahí de hacerlo. 

Hay otros temas que traigo, pero más bien los tocamos en asuntos generales. Gracias. 
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El secretario diputado : Muchas gracias. Diputado Cándido Ochoa. 

El diputado Cándido Ochoa Rojas: Gracias. Yo le reconozco al presidente su buena actividad para estar llevando 
a cabo los trabajos con la secretaría, que es muy intensa, muy dispersa, en diversos temas del campo es muy 
amplia. Le reconozco diputado Cházaro. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Gracias. 

El diputado Cándido Ochoa Rojas: Yo quiero decirles compañeros, que estoy de acuerdo con lo que ustedes 
comentan, solo agrego que en la presencia de alguien de Sagarpa, sea secretario o con facultades para atender 
la problemática que están planteando traigamos datos sólidos, duros, porque quiero decirles que el secretario 
de esta institución trae un disco con información que habla de grandes logros a nivel nacional. 

Entonces, para que podamos puntualizar algo, porque nos va a decir que esa excelente producción de aguacate, 
de jitomate, México. Entonces, es importante que nosotros tengamos elementos sólidos de a ver, este programa 
está mal porque no hicieron esto o lo otro, o en tal estado, el delegado está sesgando los apoyos hacia las 
organizaciones, y organizaciones incluso de gente cercana a él, y no está llegando a donde debe llegar, porque a 
lo mejor estamos avanzando, efectivamente. Pero estamos desatendiendo la cuestión social, los pequeños 
productores. 

A lo mejor también la secretaría puede analizar ello, y retomar, redireccionar para que se atienda a más personas, 
que es lo que se busca finalmente, y por supuesto que tenemos nosotros una representación somos diputados 
federales, y no nada más por una designación, sino por una elección. Hay muchos electores que están 
esperanzados a que nosotros levantemos la mano, a que hablemos fuerte, a que hablemos claro, y tenemos la 
oportunidad de llamarlos, por supuesto, para mañana, para pasado. 

No tenemos por qué someternos a rigorismos, porque nosotros estamos de tiempo completo para atender a la 
ciudadanía y los funcionarios deben de estar para el mismo fin. Así sería de mi parte, gracias. 

El diputado Cándido Ochoa Rojas: Diputado Bernardino…  

El diputado: …nos va a decir cómo le hace. 

El diputado Omar Noé Bernardino Vargas: Les voy a decir pues, cuál es el secreto de que me atiendan. Yo me 
paso ahí hasta que me atienden, yo voy con los directores, pero ¿saben qué hago? Llevo cosas precisas. 

A ver. Entonces, no sé por qué no los atienden, yo recojo los proyecto de la gente de mi distrito con folios, con 
reglas de operación muy bien afinadas, y yo no hablo con el delegado en mi estado, yo voy directamente aquí, a 
las oficinas centrales y con toda la calidad moral y política les digo –aquí están, resuélvanme qué es lo que se 
puede hacer y qué es lo que no se puede hacer. 

Y hemos estado trabajando y transitando. Al que quiere el tiempo no interesa, y también yo creo que a veces, 
no lo digo por aludir a nadie, pero a veces perdemos el piso, los diputados nos sentimos los “todo poderosos”; y 
creo que debemos de caminar a ras de suelo, y no pensar ni con el hígado ni con el sentimentalismo, sino con 
cabeza fría, y de manera muy puntual. 

Por eso, la propuesta que yo les hice, para poder tener una verdadera reunión de trabajo debemos de presentar 
al secretario técnico cosas concretas, estrategias concretas; no llenarles de rumorismo de la administración 
pública, sino cosas muy concretas. Y vuelvo a repetirles, y aquí hay varios expertos en la materia. 
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Una cosa es la comparecencia, una reunión de trabajo; yo propongo que para agilizar esto y aprovechar los 
tiempos, primero hacer una reunión de trabajo, porque hay un procedimiento, un procedimiento que tendría 
que pasar por la Junta de Coordinación Política, por la Presidencia de la Cámara, por el pleno de los diputados, y 
esto a su vez tendría que llegar a otro término de tiempo. Por eso yo soy muy, muy claro en esto, no hay que 
confundir una reunión de trabajo con una comparecencia. 

Ahora bien, todavía la Junta de Coordinación Política y sus coordinadores de las fracciones están en esa reunión 
de consensos para ver qué secretarios son los que van a venir a comparecer; a lo mejor en una de esas viene 
también el de Sagarpa. Pero nosotros, si empezamos a dar el primer paso con una reunión de trabajo que 
estamos proponiendo sería más fácil y entonces, nosotros aprovecharíamos los tiempos para, si es que en su 
momento de acuerdo a lo que se acuerde en la Junta de Coordinación Política venga el secretario de Sagarpa, 
pues nosotros ya vamos a llevar algo avanzado. 

Yo soy de la idea de que también tenemos que aclarar algo muy importante: a lo mejor los apoyos –y lo digo en 
mi caso– los apoyos del gobierno federal han llegado al estado de Michoacán, pero a veces, la secretaría del 
ramo, a nivel estatal no cumple; no cumple, o nada más lleva o ayuda a su clientelismo. Eso pasa en Michoacán, 
a lo mejor puede pasar en otros estados. 

Pero también por eso, los recursos que nosotros etiquetamos no llegan a las personas que más lo requieren, 
pero tampoco es culpa del gobierno federal, también es culpa de los gobiernos estatales, y también es culpa de 
los presidentes municipales. También debemos nosotros de ver el contexto general de la situación. 

Quiero que seamos muy precisos, y también no nada más dar escopetazos, sino tiros de precisión. Por eso es la 
propuesta que propongo, y ya les di la receta. 

El diputado Cándido Ochoa Rojas: Diputado Íñiguez, y diputado Bocanegra. 

El diputado Elías Octavio Íñiguez Mejía: Presidente, compañeros. Yo coincido totalmente con el compañero 
diputado Óscar.  

A ver, tres, cuatro folios que han ayudado en este caso, al diputado no tiene por qué modificar lo que nosotros 
pretendemos; le han ayudado con tres, cuatro familias o con tres cuatro asociaciones, etcétera, pero ¿y todo el 
país? ¿Y los demás estados? ¿Y los demás productores? La solución no es que nos solucionen cuatro a la diputada, 
cinco, cuatro, tres, dos, no; que nos solucionen de fondo el tema en general 

Hay que buscar el bien común, no el bien personal, por eso estamos aquí. A mí me llama la atención que digan –
sí me atienden. Yo como presidente, y se lo dije al inicio al presidente, ¿por qué nos convertimos los presidentes 
de comisión, principalmente, y todos los miembros, septiembre y octubre, no necesitamos pedirles 
comparecencias, ellos nos buscan, eh? 

Somos los hombres más buscados de México, a mí en septiembre y octubre, el secretario me habla 600 veces; 
después de ese mes, no vuelvo a verlo; lo busco y que la agenda está ocupada, también nosotros traemos agenda 
y traemos un gran compromiso con nuestros ciudadanos. 

Segundo. Una comparecencia, el tema legal –yo soy médico– respeto, si eres abogado, diputado, pero que se 
tiene que pasar por Junta de Coordinación, perfecto; aquí muchos pertenecemos a los grupos parlamentarios 
diferentes. Todos podemos empujar para que salga la comparecencia, pero además, si hay voluntad política tiene 
que venir el secretario; la voluntad es, señores, llámenle como quieran, aquí estoy y platiquemos… 
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… Señores, llámenle como quieran, aquí estoy y platiquemos.  

No estoy reclamando, diputado, alusiones personales. A lo que voy es sí necesitamos ser congruentes. Cuando 
vengan las autoridades, los funcionarios, probablemente al secretario técnico o a nosotros se nos vaya una 
propuesta o una pregunta, pero por eso es una comparecencia. Si en ese momento necesitamos que nos 
conteste algo y él es el ejecutivo de los programas, él es el que ejerce el recurso, pues nos la tiene que contestar. 

Ya me siento como miss universo. Saque una pregunta, ya se sabe la pregunta y la respuesta. No, necesitamos 
que nos contesten a las necesidades de lo que nos piden los ciudadanos de los programas que no están saliendo, 
de lo que no se ha ejercido. 

Ahorita platicábamos el diputado Héctor y yo. Simplemente que nos diga cuánto dinero tenía en ese programa 
y cuánto no ha ejercicio y cuánto ha ejercido, y siempre los programas, termino con eso, siempre los programas 
llegan a... Y vamos a los estados y diario nos damos cuenta que son los mismos beneficiados. 

Yo desde ahorita les digo, en el tema lechero, junto con Gerardo, vamos a pelear porque Liconsa necesita más 
dinero y los lecheros están a punto de desaparecer del país. Desde ahorita lo digo, mi punto va a ser ese 
secretario, desde ahí vamos a empezar a empujar y después nos pondremos de acuerdo cómo, pero sí 
necesitamos, presidente, que vengan con el tema que ellos quieran y de la manera como le quieran llamar, pero 
que vengan a explicarnos lo que no se ha ejercido. 

El diputado : Yo sí le voy a contestar, diputado Bernardino. Si tengo que ir a Sagarpa a México, entonces para 
qué tienen delegados. ¿Para qué sigue teniendo Sagarpa un gasto de CADER, cuando hoy en día no los ocupan 
para nada. En Tabasco los CADER no sirven para dos cosas. Para estar albergando personal que les paguen sin 
hacer nada.  

Si yo tengo que ir a ver al subsecretario aquí, entonces para qué ponen delegados. Que pongan nada más una 
ventanilla, me entregan los documentos y yo le hago el favor de traérselos a Sagarpa a México. Yo no defiendo 
al estado, hay un comité que se llama FOFAE y en ese comité está representada Sagarpa también. Están coludidos 
estados y federación. 

Yo no quiero comparecencia, yo no quiero que el presidente me diga que tengo dos, tres, cuatro, cinco minutos 
nada más para ver qué le pregunto al secretario. Yo quiero un análisis profundo. Yo creo que no hay mucho que 
ver. ¿Cuántos rubros defendimos en el Presupuesto pasado? Sanidad, frontera sur. Son siete, ocho o nueve 
rubros. 

Le vuelvo a repetir. No tengo por qué ir a Sagarpa aquí en México, para eso tienen un representante, y con todo 
respeto les voy a decir. A ti te atienden porque eres verde. A mí no me atienden porque son amarillo. A la 
diputada la atienden porque es PRI. Desde ahí el delegado está mal. Allá llegó a Tabasco, entregaron cinco oficios. 
Son una vergüenza, lo quiero tener de frente para decírselo yo personalmente. Cinco oficios y te voy a decir el 
nombre de uno que tiene para darnos a todos nosotros. 

Yo no defiendo y no tengo por qué estar trayendo esto a México. Yo defiendo al que menos tiene. Dicen que los 
programas sociales se aplican cada año. Son miles de millones de pesos al igual que los del campo y cada año hay 
más pobres en México. Quiere decir que esos programas sociales no están cumpliendo el objetivo. Lo mismo ha 
pasado en el campo.  Le pueden asignar el mundo de recursos. Mientras se asignen a ciertas personas que no 
tienen necesidad, el pobre seguirá más pobre y los ricos seguirán más ricos. 
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A mí no se me quita nada con ir a Sagarpa. Aquí mi diputado entregó unos folios, quiero ver desde cuándo los 
entrego –antes que nos fuéramos de receso– y no ha habido respuesta. Yo le llevé al delegado dos folios, uno 
para unos drenes y el otro de cinco mujeres que pedían... Mujeres. ¿Saben qué contesto? Oye, esto lo decide 
México, pero llévamelos a mi oficina. No se los llevé. 

Hace ocho días tuve una gira con el gobernador y me tocó al lado. Y le dije: mi delegado, ¿cómo van mis folios? 
Ya los estoy atendiendo. Qué mentiroso, ni siquiera tiene mis folios, nunca se los mande. Para que veas la clase 
de calaña que tienen de delegados federales. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Diputado Bernardino. 

El diputado Bernardino : Ahora sí para alusiones personales. Miren, yo no voy a aludir a nadie para no generar 
aquí un debate innecesario. Lo que sí quiero plantear es que están coincidiendo con la propuesta que hace un 
servidor de una reunión de trabajo, porque también en las comparecencias hay protocolos y los van a limitar en 
los tiempos de estar preguntando y opinando. Una reunión de trabajo es abierta, las horas que sean. 

Por eso, es importante iniciar con una reunión de trabajo, porque independientemente, lo único que queremos 
es que nos den los informes, que nos den la información. Hacer valer lo que nosotros propusimos en la Ley de 
Transparencia y Rendición de Cuentas, lo que nosotros aprobamos en esta Legislatura. 

En ese sentido, independientemente si es comparecencia o no, yo lo que quiero es agilizar los tiempos y que 
vengan de acuerdo a cada uno de la problemática que tiene en su estado. En lo personal, si se habla de que 
atienden a uno por colores partidistas, pues entonces el gobierno de Michoacán, emanado del PRD –tengo 
prueba de ello–, apoya nada más a sus huestes clientelares, y hay que decirlo con toda puntualidad y yo siempre 
lo he dicho. 

Ahora bien, independientemente de la cuestión de los delegados en cada una de las entidades federativas, pues 
ustedes solicítenlo a su propio gobernador, o si no, pues aquí está el presidente de la Comisión de Ganadería 
para que también él informe de lo que está haciendo bien y de lo que está haciendo mal.  

Pero ustedes háganlo también en cada una de sus entidades, para eso son diputados de sus entidades. Para eso 
nos paga el pueblo de México, para hacer también nuestra chamba no nada más legislativa, es también de 
gestión y de tocar puertas. Si el cerro no va a ti, pues tú ve al cerro. 

Yo propongo y vuelvo a retomar para agilizar estas intervenciones. Hagamos nosotros puntualmente una agenda 
de los temas que queramos que se planteen en la reunión de trabajo pero ya. ¿Qué quieren ustedes? Información 
y resultados, ¿no?  

Que nos digan en qué se gastaron los recursos que nosotros mismos etiquetamos en el Presupuesto de Egresos 
de la Federación; si hay subejercicios o no hay subejercicios. Algunos van a pedir el padrón de beneficiados, pues 
adelante, pero que sean muy concretos. ¿Yo para qué quiero un padrón de beneficiados de Michoacán si ya sé 
quiénes son?, pues el gobernador los puso. 

Yo en realidad sí quiero hacer este planteamiento en aras de fortalecer estas reuniones y coincido con el diputado 
Agustín Rodríguez, aquí lo que se requiere es información para nosotros empezar ya a generar una estrategia en 
aras de lo que también decía el diputado Oscar García Barrón, de iniciar una estrategia para el Presupuesto de 
Egresos de la Federación. 
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Una cosa es que nos informen en qué se gastaron la lana, qué han visto ustedes en sus estados que ha habido 
vicios o cuáles han sido los problemas o los errores que existen y otra es tener la información precisa y elaborar 
una estrategia para elaborar una propuesta para el Presupuesto de Egresos de la Federación. 

Yo también ayudo a la gente más necesitada y estoy... 

… y yo también. Ayudo a la gente más necesitada y estoy en contra de que los apoyos nada más les lleguen a los 
amigos del gobernador o, en su momento, a los más ricos. 

En ese sentido, a quien sea, quiero que se ayude a la gente que en realidad lo requiere, y hay que revisar también 
la estrategia de concurrencia, hago votos para que podamos sacar este tema lo más pronto posible. Gracias, 
presidente. 

(Voces fuera del micrófono: ya que se vote) 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: A ver, Elio. 

El diputado Elio Bocanegra Ruíz: Me queda claro que cada gobierno estatal en concurrencia también, hace sus 
cochinadas, diputado. Y no defiendo al de mi estado, tan no lo defiendo que uno de los temas que le voy a discutir 
al de Sagarpa es que al yerno del anterior secretario de gobierno le dio un proyecto por siete millones de pesos 
para vivero de pepino. Y alrededor de donde está poniendo ese vivero de pepino, de 7 millones de pesos, hay 
una población indígena que no le dieron ni agua. Así es. 

Yo defiendo a mi gobernador cuando tengo que defender, cuanto está bien, y cuanto lo tenga que señalar lo 
señalo, a mí me paga el pueblo de México, a mí el gobernador no me paga ni me vendo con nadie, eh. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Vamos recapitulando el tema. Recordarán 
ustedes que estamos en el análisis del programa de trabajo de la comisión, que desde luego muchos de los 
comentarios aquí hechos abonan para el enriquecimiento de este programa, que desde luego nos llevan a un 
escenario importantísimo que es, y aquí coincido, primero que nada, con lo expresado por varios, yo creo que 
por todos de diferentes maneras. 

Estamos en la oportunidad de analizar el desempeño del ejercicio 2016, primero que nada para tener 
conocimiento con parámetros, conocimiento de cómo se ha ejercido, para que con base en ello, en otro 
momento y otro escenario podamos, igualmente deliberar y tomar acuerdos en razón del Presupuesto de 
Egresos del 2017. 

También aquí coincidimos todos en que la información es muy importante, la información de aquí para allá 
primero y de allá para acá. ¿A qué me refiero? Para que podamos tener información de los funcionarios, la que 
necesitamos o la que deseamos, necesitamos también nosotros informarnos de qué es lo que queremos que nos 
digan, de ahí que estoy de acuerdo con todos, principalmente con Héctor, en que previamente hagamos a través 
de la secretaría técnica, de todos los integrantes de preferencia, una expresión puede ser de carácter general y 
eventualmente irse desglosando en información específica que queremos que los funcionarios cuando vengan, 
traigan al seno de esta comisión. 

Respecto a esa reunión o reuniones con funcionarios, me permitiría decirles que desde luego, un acuerdo de 
esta comisión lo habremos de acatar puntualmente, el acuerdo de que convoquemos, invitemos o requiramos 
comparecencia de funcionarios, desde luego que es atribución de esta Cámara. 
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Por lo pronto les sugiero que lo podamos dejar en el ánimo de que lo manejemos apegados a la normatividad, 
pero también que tomemos en cuenta los tiempos que disponemos para esta oportunidad, esta ventana que se 
nos abre, y sencillamente tomemos el acuerdo de convocar a los funcionarios para que en base a un programa 
prestablecido por nosotros, como bien señalaba el diputado Agustín Rodríguez, traigan ellos información desde 
lo general hasta lo específico para que se satisfagan las inquietudes de esta Cámara. 

Así lo plantearía yo, así lo propondría yo, como un acuerdo de esta comisión para que sean convocados los 
funcionarios en base a ese requerimiento de temas específicos que esta propia comisión genere a partir de hoy 
en los próximos días, no más allá de una semana. 

Desde luego que esto lleva implícito, prácticamente el acuerdo de que no habremos de esperar hasta la siguiente 
reunión ordinaria de esta comisión, sino antes comenzar ya a trabajar entre nosotros y con los mismos 
funcionarios. 

El diputado Óscar García Barrón: Presidente… 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Sí, Óscar, adelante. 

El diputado Óscar García Barrón: Compañeros, para abonar la inquietud que inició y que ha sido motivo de 
discusión en base a la ley, a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en su artículo 93 dice: los 
secretarios del despacho luego que esté abierto el período de sesiones ordinarias darán cuenta al Congreso del 
estado, el estado que guardan sus respectivos ramos. Estamos en nuestro derecho como diputados federales 
pedir la comparecencia del secretario del ramo que nosotros como comisión nos ocupa. 

Quiero decirles que el Congreso de la Unión, tanto la Cámara de Diputados como la Cámara de Senadores 
funciona a través de sus comisiones, eso no es a capricho de nadie, eso es por reglamento interno de la Cámara 
de Diputados. 

Entonces estamos en nuestro derecho como diputados federales en las atribuciones que nos da el artículo 93 de 
la Constitución pedir la comparecencia del señor secretario, y si de esa comparecencia se desprenden reuniones 
de trabajo, bienvenidas, las que sean, eh, para aportar mayores conocimientos, pero hay en la mesa, presidente, 
hay en la mesa y yo no la he retirado, hay en la mesa una propuesta de que se vote la necesidad conforme lo 
establece el artículo 93, que esta comisión invite a comparecer al titular del ramo de la Sagarpa y es el señor 
secretario. Esa es. 

Y si de esa comparecencia ellos consideran, y nosotros también, que deben de desprenderse reuniones de 
trabajo, bienvenidas. Ya decía el diputado, si fueron siete rubros los que nos ocuparon en el presupuesto del 
2016, no se tardan mucho ellos en venir a decirnos cuál es el estado del ejercicio de esos rubros, Esa es una 
propuesta que ahí está, y yo creo, mis amigos diputados, que tenemos que asumir la obligación, pero también 
las atribuciones que el artículo 93 nos da como parte del Congreso y de la Cámara de Diputados. Esa es mi 
propuesta. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Vuelvo a reiterar, debemos de iniciar con una 
reunión de trabajo, posteriormente que vengan las comparecencias de quien quieran porque ya llevamos un 
avance. La comparecencia se va a tardar, diputado Óscar García Barrón. 

El diputado Óscar García Barrón: …. 
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El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: A ver, a ver… 15 días de un acuerdo en la Junta 
de Coordinación Política, hay que también checar el reglamento interno de la Cámara. A ver, a ver, ahorita 
inclusive sus coordinadores de las bancadas tienen en agenda las comparecencias de los secretarios, la lista. 
Entonces propongo que lo analicen y lo chequen con sus propios coordinadores, es importante. 

Porque la propuesta está bien, diputado Óscar García, y yo estoy en el mismo entendido, nosotros tenemos esa 
facultad, así lo dice la ley, pero también en aras de agilizar los trabajos. Soy de la idea que es más fácil… 

… los trabajos. Soy de la idea que es más fácil reunirnos en una reunión de trabajo a esperar a una comparecencia, 
porque también tendría que pasar también por el pleno. Es un trámite relativamente, usted lo conoce ha sido 
diputado en reiteradas ocasiones. Por eso yo digo: en aras de fortalecer y aprovechar los tiempos. Yo lo que 
quiero es aprovechar los tiempos. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Bien. Vamos nada más a ponerle orden a la 
reunión y a sus acuerdos, en razón de que ahorita yo les pediría que de una vez votemos la aprobación o no, de 
lo que es el programa de trabajo. Y en un momento más en asuntos generales, que es prácticamente el tema 
final, sometamos ya a aprobación, pues yo creo que no está en discusión o en duda el hecho de convocar a los 
funcionarios públicos, sino la forma de hacerlo. 

Si les parece, yo le pediría a la secretaría, y quiero también agradecer la presencia del diputado Tello. Nada más 
le solicitaría, diputado, agradecerle primero su presencia, su interés en acompañarnos, en participar incluso en 
esta comisión. Le solicitaría que en un momento más pudiera usted hacernos sus comentarios. Si nos permite 
desahogamos, éste es el programa de trabajo de la comisión. 

Yo le solicito a la secretaría, primero que nada consulte, dado que lo que se presentó fue un resumen, consulte 
si se dispensa la lectura completa del programa de trabajo. 

La secretaria diputada : Por instrucciones del señor presidente, consulto a los integrantes de la comisión, en 
votación económica, si se dispensa la lectura del programa anual de trabajo de la comisión. Las diputadas y los 
diputados que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo (votación). Las diputadas y los diputados que estén 
por la negativa sírvanse manifestarlo (votación). Mayoría por la afirmativa. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Bien. Ahora le solicitaría a la secretaría, consulte 
si es de aprobarse el programa anual de trabajo de la comisión, en votación económica.  

La secretaria diputada : Por instrucciones del señor presidente, consulto a los integrantes de la comisión, en 
votación económica, si se aprueba el programa anual del trabajo de la comisión. Las diputadas y los diputados 
que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo (votación). Los diputados y las diputadas que estén por la 
negativa sírvanse manifestarlo (votación). Mayoría por la afirmativa.  

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias. Igualmente solicito a la 
secretaría dé cuenta del siguiente punto del orden del día. 

 

La secretaria diputada : El siguiente punto del orden del día son los asuntos generales por lo que iniciaremos 
primero con los comentarios sobre el Frente Parlamentario Contra el Hambre, la iniciativa que expide la Ley de 
los Derechos de las Personas Usuarias de Animales, de Asistencia y Proyecto de Decreto que reforma los artículos 



 

Comisión de Ganadería 
Novena reunión ordinaria 

Miércoles 7 de septiembre de 2016 

Turno 1, hoja 27, nm 

 

 
110, 111 y 178 de la Ley del Desarrollo Rural Sustentable, presenta el MC Arturo Enciso Serrano, secretario 
técnico de la comisión. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muy bien. Muchas gracias, diputada secretaria. 
En este punto y dado el tiempo del que disponemos para terminar nuestra reunión y desahogar las inquietudes 
que se han planteado, yo les propondría que la información con respecto a la participación en el Frente 
Parlamentario Contra el Hambre. Se las pudiéramos hacer llegar por escrito posteriormente, para en reunión 
posterior que la pudiéramos comentar. Nada más a ver si están de acuerdo, compañeras y compañeros 
diputados.  

Igualmente, nada más pedirle al secretario técnico, el doctor Arturo Enciso Serrano, nos dé cuenta de la iniciativa 
que de hecho fue retirada por el proponente sobre la Ley de Derechos de las Personas Usuarias de Animales, de 
Asistencia y Proyecto de las iniciativas que están en curso en esta comisión. Muy rápidamente, Arturo. 

El secretario técnico Arturo Enciso Serrano: Buenas tardes. La siguiente, por favor. Independientemente de que 
ya el presidente de la comisión les informo a todos ustedes. Consideramos dentro de las reuniones ordinarias, 
informarles a ustedes cómo llevamos el tablero. Queremos informarles muy rápidamente, que la iniciativa de 
atención a grupos vulnerables, perdón, la iniciativa de la diputada Kathia María Bolio Pinelo, opinó esta comisión, 
dio su opinión técnica a la comisión unida, la primera es Atención a Grupos Vulnerables, coincidimos con ellos 
en la opinión, y finalmente fue retirada. Ya fue retirada la iniciativa. 

La siguiente. La otra iniciativa es el proyecto de decreto que reforma los artículos que aquí se señalan. La 
siguiente. Esta fue presentada por el diputado integrante de esta comisión, el diputado Guillermo Federico Salas, 
ya tuvimos una reunión de trabajo con él y su equipo de trabajo. Y bueno actualmente estamos juntando las 
opiniones, ya tenemos la opinión de la Sagarpa, de Sedesol y ya estamos estructurando esta opinión. Como se 
mostró en el tablero traemos ahorita únicamente ya una sola iniciativa. Gracias. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias. Continuando con asuntos 
generales, únicamente me permito informarles que la Asociación Nacional de Criadores de Toros de Lidia y 
Tauromaquia nos ha invitado. Ustedes recordarán que en su visita anterior nos hicieron la invitación, a reserva 
de que se afinará la fecha, a participar en una tienta el próximo miércoles 28 de septiembre de 2016, en el estado 
de Hidalgo, en Zempoala, de acuerdo al programa de actividades que está en sus carpetas y que además 
posteriormente les habremos de detallar. 

Yo sí les solicito que tomen nota las y los diputados de esta invitación, para que a los que les sea posible podamos 
atender esta invitación de la Asociación de Criadores de Toros de Lidia.  

Igualmente, son los asuntos que estaban previstos en el orden del día, estamos en asuntos generales. Y yo aquí, 
antes de terminar de atender la propuesta para tomar el acuerdo para convocar o llamar a comparecer a los 
funcionarios públicos de frente al análisis del ejercicio 2016 y también la perspectiva para el ejercicio 2017, le 
agradezco al diputado Tello, nuevamente su presencia. Y ahora sí, diputado, si nos hace favor de hacernos sus 
comentarios. 

El diputado Jorge Tello López: Muy buenas tardes o buenos días a todos. Pedirles una disculpa y decirles que no 
pertenezco a la comisión, pero que pertenezco a la Comisión de Desarrollo Rural y que me brincó los comentarios 
que escuché de mi compañero Óscar, de los demás compañeros, pero me brinca más cuando se ve de una 
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manera muy dura cómo seguimos defendiendo lo indefendible, es decir, el campo se está muriendo y no se le 
aplican los recursos.  

Recursos hay, el problema es que no acabamos con la maldita corrupción, uno. Dos, es lamentable, lo 
escuchamos a nivel nacional, lo digo con todo respeto para mis compañeros del PRI. Se quejaron con el 
presidente de la República y les van a abrir las puertas para atenderlos. A ver esto del campo no es un tema de 
colores, es una necesidad. Yo digo que es una obligación atenderlo.  

Y me voy a referir concretamente al estado de Oaxaca, no hay un solo peso de ninguna dependencia federal 
aplicándose en las necesidades del pueblo, que se tienen que convocar para que vengan los secretarios de 
Estado, es un derecho que nos corresponde como legisladores, porque una cosa es que tenga que venir para la 
glosa del presidente Peña Nieto.  

La verdad que es lamentable y ojalá, que hagamos algo sin tratar de defender a esos delegados, y había que ir 
más allá, con los delegados federales. Hay que involucrarlos para que rindan cuentas precisas de cómo se aplican 
los recursos, porque efectivamente… 

… cuentas precisas de cómo se aplican los recursos, porque efectivamente esto se da a través de los colores, del 
amiguismo, del compadrazgo, que es difícil terminar con ello. Aquí se merece la atención del compañero que 
tiene un cuarto de hectárea. 

Porque además quiero decirles que se nos está pasando un tema muy importante, ya debió haber el señor 
presidente de la República tener preparado la publicación de las reglas de operación de todos los programas 
porque se modificaron y no ha pasado nada. Y cuidado, porque para el 2017 vamos a tener las mismas reglas de 
operación de todos los programas como hasta el día de hoy. Es cuánto. Muchas gracias. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias, diputado Tello, por su compañía 
y su participación. Y, bien, diputado Omar Bernardino. 

El diputado Omar Noé Bernardino Vargas: Qué bueno que venga a estas comisiones, es el ánimo de las diputadas 
y de los diputados que estén al pendiente, pero no escuché una sola propuesta para fortalecer los trabajos del 
sector ganadero. 

Si vino a hacer un pronunciamiento político, respetable; pero creo que en esta reunión de comisiones se viene a 
proponer, como lo hemos realizado todos, independientemente de la fracción a la que pertenezcamos. Y ahorita 
me extrañó que ya se iba a ir, o sea, vino a dar un pronunciamiento político y se iba a ir. 

Entonces, sí quiero respetuosamente, señor presidente, porque es la atribución que tenemos todas las 
legisladoras y todos los legisladores de asistir a las reuniones de comisiones, independientemente seamos 
integrantes o no, lo he hecho, con el sentido propositivo. Vayamos a trabajar, vayamos a proponer. De discursos 
políticos la gente ya está cansada, que si son buenos, que si son malos, al final de cuentas la ciudadanía va a 
saber corresponder de acuerdo a las elecciones en su momento. 

Ahorita tenemos que velar por México, eso es algo fundamental, porque pues si se tratara de eso pues también 
nosotros aquí tenemos varios elementos de varios, de todos, de todos los partidos que están en el ejercicio del 
poder. Y los que están monopolizando algunos partidos políticos, que nada más los usan para beneficio propio, 
pues –bueno– también podemos decirlo. 
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Pero estas reuniones de comisiones de la Cámara de Diputados deben ser propositivas, con argumentos, pero 
también con propuestas. Es a lo que invito a todas y a todos los diputados para no generar un entorno de debate, 
de discursos políticos, sino aquí se viene a proponer. Son bienvenidas las propuestas para analizarlas y debatirlas, 
y en su momento consensuarlas de acuerdo a nuestras atribuciones, siempre con el diálogo y el consenso, 
presidente. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Para precisar, diputado Tello, por favor. 

El diputado Jorge Tello López: Perdón, compañero diputado. Se lo digo con todo respeto, no es un tema político, 
fui bien claro. Dije que hay que ser puntuales y exigirles cuentas claras a los señores delegados. No vengo aquí a 
hacer un posicionamiento de mi partido, porque jamás lo mencioné. Pongamos un poquito de atención. 

Y, en lo segundo, sí le voy a hacer llegar mis propuestas porque me preocupa el campo mexicano, se lo voy a 
hacer llegar por escrito para que ojalá y que usted haga de esas propuestas, las suba para que esta comisión las 
impulse. Le agradezco el comentario. Me paso a retirar, pero sobre todo agradecerles que me hayan dado la 
oportunidad de participar. Muchas gracias. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Gracias, diputado Tello. Finalmente tenemos 
pendiente el acuerdo, en el que creo que todos estamos finalmente unificados entorno a él, respecto a la 
convocatoria a los funcionarios del ramo. Y digo los funcionarios porque muchos de los temas que aquí se han 
abordado incluso trascienden a las atribuciones o responsabilidades de una sola Secretaría, como es la Sagarpa, 
aunque sin duda es importantísima. Pero adicionalmente si nos vamos al tema de Liconsa pues atiende, atañe a 
Sedesol. Otros serán facultad de otras Secretarías o instituciones. 

De tal forma y en orden de prioridades, de urgencia, y tratando de sacarle provecho, el mayor provecho posible 
al tiempo del que disponemos de tener información, rendición de cuentas, desde luego, de 2016 de frente a lo 
que ya tenemos enfrente, que es el presupuesto de 2017. 

Quiero proponerles el siguiente acuerdo o el acuerdo en los siguientes términos. Desde luego que de ninguna 
manera aludiendo la atribución, la facultad que tiene la Cámara, incluso esta comisión, de requerir o llamar a 
comparecer en esos términos y con fundamento legal, pero el que pudiéramos tomar el acuerdo de convocar a 
los funcionarios, a las instituciones y que pudiera quedar dispuesto en los términos siguientes, en las condiciones, 
de acuerdo a las atribuciones de la Cámara, que signifiquen la manera más rápida, más expedita y más efectiva 
hacia lo que necesitamos en esta comisión, que muchos lo comentamos, para que sea lo más rápida posible la 
asistencia de los funcionarios a esta comisión. 

Para no ponerle calificativo de procedimientos, que pudieran significar mayor tiempo, mayores trámites, y sin 
descartar que eventualmente pudiera ser llamado a comparecencia, pero que pudiera quedar en esos términos. 
Es una propuesta que les hago con todo respeto y que está a consideración. 

Héctor, adelante. 

El diputado Héctor Peralta Grappin: Presidente... proponer en función de que va a haber una metodología, de 
que el punto de acuerdo quede de que se va –en los términos que usted dice, ¿no?– a convocar a los funcionarios 
bajo el esquema que se designe para que se informe sobre el ejercicio del presupuesto 2016 y establecer criterios 
para analizar presupuesto de 2017, mediante la metodología que la Presidencia de la Comisión de Ganadería 
establezca. 
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Propongo que en el mismo acuerdo quede una reunión de trabajo de esta comisión para la semana entrante o 
lo que usted disponga, en donde se nos proponga la metodología. Y en esa reunión de trabajo, ya checando la 
metodología, podemos opinar en el esquema. Creo que de aquí para allá ya usted investigó con los funcionarios 
qué esquema podemos utilizar. 

Entonces, la semana que entra una reunión de trabajo para la metodología que nos va a proponer el secretario 
técnico y los funcionarios que se van a presentar. Pudiera quedar así el punto de acuerdo para no hacerlo al 
vapor, que ya quede la intención establecida y la semana entrante poder definir los puntos. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: A mí me parece muy adecuado el planteamiento 
del diputado Peralta, de tal forma que está a su consideración. Si en esos términos lo tomamos, de inmediato 
nos damos a la tarea de definir aquí en comisión no tan sólo el formato, sino la metodología y más allá: la 
información más precisa de qué queremos saber en la comisión, con respecto al desempeño del ejercicio 2016, 
que creo que es el objeto o el objetivo, perdón, más inmediato, más urgente. 

De tal manera que en esos términos les solicito a la Secretaría que, en votación económica, pregunte si es de 
aprobarse en esos términos. 

La secretaria diputada: Por orden del señor presidente, pregunto a los diputados y a las diputadas si aprueban 
el punto de acuerdo. Los que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo (votación). Las diputadas y los 
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo (votación). Mayoría por la afirmativa. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias, secretaria, diputada secretaria. 
Finalmente le solicito a la Secretaría que pregunte si... 

El secretario diputado Antonio Amaro Cancino: 

El secretario diputado Óscar García Barrón: 

El secretario diputado Hernán De Jesús Orantes López: 

El secretario diputado Luis Agustín Rodríguez Torres: 

El secretario diputado Gerardo Federico Salas Díaz: 

El secretario diputado Rafael Valenzuela Armas:  

El secretario diputado Elio Bocanegra Ruíz:  

El secretario diputado Rogerio Castro Vázquez:  

La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya:  

La secretaria diputada Evelyng Soraya Flores Carranza:  

… le solicito a la secretaría si hay en este punto de asuntos generales algún otro diputado o diputada que quiera 
hacer el uso de la palabra.  

La secretaria diputada : Por orden del presidente, pregunto a los diputados y a las diputadas si alguien desea 
hacer el uso de la palabra.  

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Diputado Agustín Rodríguez. 

http://sitl.diputados.gob.mx/LXIII_leg/curricula.php?dipt=198
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El diputado Luis Agustín Rodríguez Torres: Gracias, presidente. Antes de concluir esta reunión quiero aprovechar 
este espacio para proponer al pleno de esta comisión que presentemos un exhorto al gobierno federal para que 
instrumente a Conagua y a la Sagarpa para instrumentar un programa para la regularización de pozos de 
abrevadero y de represas para la ganadería. 

Es un programa que ya fue anunciado por el presidente de la República en la Asamblea de la Confederación y es 
un programa que hemos venido solicitando todo el gremio ganadero por algunos años. Por lo tanto, solicito que 
sea esta comisión quien formule el exhorto para poder ser presentado a la brevedad.  

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias. Diputado Gerardo Salas.  

El diputado Gerardo Salas: Nuevamente buenos días. Yo nada más, Oswaldo, la reunión pasada de la comisión 
vimos lo de hacer la petición para una comisión especial para el tema de la leche. Entonces quisiera saber cuál 
es el estatus de esta petición, porque creo que la problemática de la leche sigue siendo muy grave aunque ha 
bajado ahorita con el tema de la lluvia, pero la situación está vigente y creo que tenemos que tener el dedo muy 
puesto en el renglón y ojalá podamos lograr que se haga esa comisión especial. 

Otro tema que tengo. El día de mañana ante el pleno voy a presentar una iniciativa con el tema del abigeato, que 
creo es otro tema que todos, que es un cáncer que tenemos en la ganadería del país y me gustaría hacerles llegar 
la iniciativa y ojalá los que crean conveniente que se puedan suscribir.  

La intención de esta es que ya no sea considerado como un delito leve, sino mejor dicho llevarlo a una instancia 
ya de un delito grave y definitivamente manejarlo como un delito de crimen organizado, porque creo que eso es 
lo que ya estamos viviendo todos.  

Entonces, trae algunos detalles, se las hago llegar y ojalá y los miembros de esta comisión se puedan suscribir a 
esta iniciativa. Muchas gracias. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias, Gerardo. El diputado Omar 
Bernardino. 

El diputado Omar Noé Bernardino Vargas: Gracias, presidente. Al igual que mi compañero, diputado Gerardo, 
nosotros vamos a presentar otra iniciativa en los términos del abigeato. Queremos elevarla y meterla en el 
catálogo de delincuencia organizada con el objetivo de que también pueda, es más, que no salga bajo fianza el 
cuate que se robe una vaquilla.  

Entonces, estamos nosotros instrumentando esta propuesta. Creo que van por el mismo objetivo y eso es lo que 
tenemos que hacer, precisamente es lo que nosotros tenemos que hacer, propuestas y también sabes que me 
sumo a tú propuesta y pediría que también en su momento se sumaran a la iniciativa.  

También pedirles a nuestros coordinadores de las fracciones que también vayan impulsado como prioridad estos 
temas tan importantes para beneficiar a las y los ganaderos del país. Porque también ellos como están en la 
burbuja les hacen más caso para el famoso consenso, porque no sé dónde vaya a turnar la iniciativa del diputado 
Gerardo, tampoco sé a dónde vaya a turnar la iniciativa de un servidor y es donde nosotros debemos generar los 
consensos, porque en realidad es un tema más allá de los colores partidistas. Es un tema preocupante el asunto 
del abigeato.  
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Que también los Congresos locales en su momento también hagan algo. Entonces, sería muy importante que nos 
sumarnos a estas propuestas y felicito enhorabuena que salgan propuestas para fortalecer estos asuntos tan 
delicados en nuestro país.     

 El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias. Si no hay más intervenciones, 
en primer yo considero que la propuesta que hace el diputado Agustín Rodríguez es de la mayor pertinencia en 
razón – como él lo señaló acertadamente–, de que hay ya de por medio un asunto del jefe del Poder Ejecutivo, 
que implica, desde luego un compromiso de establecer un programa para la regularización del uso del agua en 
materia ganadera y lo que ha faltado, efectivamente, es crear el dispositivo, el programa para concretarlo.  

De tal forma creo que es pertinente el que tomemos el acuerdo de un exhorto tiene que caminar, incluso, del 
pleno, pero aquí un acuerdo económico de la comisión que genere un documento, diputado, que genere un 
documento al titular de Conagua, en donde efectivamente lo exhortemos o lo combinemos a que ya se establezca 
ese programa de regularización.  

Yo lo plantearía de esa forma y solicito a la secretaría consulte si se aprueba este acuerdo. 

La secretaria diputada : Por instrucciones del presidente, consulto a los diputados y a las diputadas, se aprueben 
este exhorto. Los que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo (votación). Los diputados o diputadas que 
estén por la negativa sírvanse a manifestarlo (votación). Mayoría por la afirmativa.  

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Bien. Por último comentar con respecto a lo 
expresado por los diputados Gerardo Salas y Omar Bernardino, con respecto a iniciativas que habrán de 
presentar en los próximos días. 

Efectivamente, Gerardo, vi en el orden del día ya enlistado tú iniciativa. En el caso del diputado Bernardino no 
sé si esté también enlistada, pero que sin duda conllevan estas iniciativas acuerdos o modificaciones que abonan 
en beneficio de la protección de los intereses de los productores, particularmente en el tema del abigeato, 
estamos seguros de que toda  disposición que dé mayor solidez a las acciones de prevención, persecución o 
castigo de este delito que mucho agravia a los productores en el país, efectivamente toda acción, toda iniciativa 
que fortalezca estas acciones es en beneficio de los productores y de la propia actividad y los productores de una 
manera muy importante que es fundamental que es su patrimonio.  

La ganadería, más allá de una actividad productiva, es también patrimonial, a veces es incluso instrumento de 
ahorro y de certidumbre. De tal manera que yo lo felicito Omar y Gerardo, por esas iniciativas y habremos de 
estar absolutamente pendientes y en apoyo a ellas. No sé si haya algún otro diputado o diputada que quiera 
hacer uso de la palabra. 

El diputado : (Inaudible) 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Cierto. Efectivamente en reunión anterior el 
diputado Salas propuso y estuvimos de acuerdo en que se instale o se organice la comisión especial de la leche. 
Te propongo Gerardo que retomemos el proyecto, aquí habría que analizar la posibilidad de que pudiéramos o 
promover la creación de la comisión especial debe hacer ya en un ámbito que trasciende las facultades de esta 
comisión o eventualmente, y por lo pronto, pensar en una subcomisión de la propia Comisión de Ganadería – 
que es más sencillo. 
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Y para efectos prácticos y del trabajo que prácticamente se alinea con la propuesta que hizo el diputado Carlos 
Hermosillo, puede de primera intención comenzar ya a atender el tema. Si te parece, lo retomamos en los 
próximos días con miras a llevarlo a la siguiente… 

… en los próximos días, con miras a llevarlo a un acuerdo en la siguiente reunión ordinaria.  

Si no hubiera otros oradores que hicieran uso de la palabra. Toda vez que se han desahogado los temas incluidos 
en el orden del día, siendo las 11 horas con 55 minutos de hoy 7 de septiembre de 2016, se da por concluida la 
novena reunión ordinaria de la Comisión de Ganadería de esta Honorable Cámara de Diputados.  

Por su atención y asistencia, muchas gracias.  

---o0o--- 


